

قادیان - ۵ نومبر (اگت) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق لندن کی معرفت آہہ اطلاع منظر ہے کہ حضور انور کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ حضور انور ایسٹ باڈی میں ہی تشریف فرما ہیں۔ اجاب کرام انہما کے ساتھ اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور روزی مژدہ اور مفاہد عالیہ میں فائز انہما ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں قادیان - ۵ نومبر - محترم صاحبزادہ مرزا اوسم احمد صاحب سلام اللہ مع صاحبزادیاں احمدیہ صوبائی کانفرنس میں شرکت کے لئے سرینگر گئے ہوئے ہیں۔ اور کل مورخہ ۶ نومبر کو واپسی متوقع ہے۔ اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظہ دما صر ہے۔

حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر مقامی قادیان مع جملہ درویشان کرام بلفندہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ قادیان اور مضافات میں بارش کی کمی کے سبب تاحال خشک سالی کا غلبہ ہے۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے۔ آمین

REGD NO R 67

بیتنا نصرکم اللہ بجزیرہ و انتقم انکم



جلد ۲۱

شمارہ ۳۶  
مشرح چندہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
مہانہ غیر ۲۰ روپے  
فایرچہ ۲۵ پیسے

محمد حفیظ نقوی لکھنؤ کی  
نائب ایڈیٹر  
غور شبید احمد انور

THE WEEKLY BADR QADIAN

۱۹۶۲ ستمبر ۱۹۶۲ء

نمبر ۱۳۵۱

۲۱ رجب ۱۳۹۲ ہجری

لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام

# قادیان دارالامان میں ایک ایمان افروز تہذیبی جلسہ

## مکرم مولانا عبدالوہاب آدم صاحب آف غانا اور مکرم مولوی شریف محمد صاحب ایتنی کی اولاد بگیر تقاریر

پروفیسر مرتبہ مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان دارالامان

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز جب ۱۹۶۰ء میں مغربی افریقہ کے کامیاب تاریخی سفر پر مغربی افریقہ تشریف لے گئے تو غانا میں حضور انور نے ان سے فرمایا کہ آپ کو امریکہ یا انگلستان میں مبلغ مقرر کیا جائے گا۔ چنانچہ اب آپ مغرب مغربی افریقہ سے بطور مبلغ انگلستان تشریف لے جا رہے ہیں اور سب سے بڑی خصوصیت آپ کو یہ حاصل ہے کہ ماہ اپریل میں حضور انور نے ایٹم آباد کے لئے روانہ ہوتے وقت اپنی عدم موجودگی میں آپ کو رولہ میں امیر مقامی مقرر فرمایا۔

حضرت عیسیٰ نے نہیں آنا۔ الغرض آپ نے مختلف پیرایوں سے خدا تعالیٰ کی قدرت کے نمونے بنا کر حاضرین کو محظوظ کیا۔

اس کے بعد مکرم ملک سلاخ الدین صاحب (صاحب صدر) نے مکرم مولانا عبدالوہاب آدم صاحب کا تعارف کرائے ہوئے فرمایا کہ آپ مغربی افریقہ کے ملک غانا کے رہنے والے ہیں۔ مہمیت آٹھ نو سال تک رولہ میں تعلیم حاصل کرنے کے بعد غانا کے شہر ٹمپہ میں تقریباً بارہ سال تک تبلیغ اسلام کا فریضہ بجا لایا ہے۔ سیدنا

صاحب ایتنی کی نفی مولوی صاحب نے فرمایا کہ سرینگر کانفرنس خدا کے فضل سے بہت کامیاب رہی اور غیر از جماعت اجاب کے علاوہ کم و بیش ۸۰۰ افراد نے شرکت کی۔ مولوی صاحب موصوف نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ذنات اور احمدیت کی روز افزوں ترقیات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایشیا، ایشیا اس صدی کے گزرنے پر اجابت کے حق میں ایک عظیم انقلاب آنے والا ہے جبکہ یہ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد سے بالکل بالواس ہو گئے ہیں اور کہنے لگ گئے ہیں کہ اب

قادیان ۵ نومبر (اگت)

مکرم مولانا عبدالوہاب صاحب آدم آف غانا مغربی افریقہ کی قادیان میں آمد اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایتنی کی سرینگر کانفرنس سے واپسی پر لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام یہ جلسہ پایا کہ ایک تہذیبی جلسہ منعقد کیا جائے جس میں مکرم مولانا عبدالوہاب آدم صاحب مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام کے حالات سنائیں اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایتنی سرینگر کانفرنس کے کوائف کے موضوع پر تقریر فرمائیں

چنانچہ مورخہ ۵ نومبر (اگت) کو بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال محکمیت یہ جلسہ منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم عسینز نور الاسلام اور خاک رکی نظم خوانی کے بعد محترم صاحب صدر نے فرمایا کہ سرینگر ہمارے لئے بہت اہمیت کا حامل ہے کیونکہ ہمارے امام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ اکتاف فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ذنات پاچکے ہیں اور سرینگر جملہ فانیار میں مدوزن ہیں۔ اور اس کے بعد عالم عیسائیت اور عام مسلمان بھی یہ تسلیم کرنے لگ گئے کہ واقعی حضرت عیسیٰ علیہ السلام ذنات آچکے ہیں۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم مولوی شریف احمد

### جلسہ سالانہ قادیان

تین تا پانچ ۱۸-۱۹-۲۰ فتح ۱۳۵۱ ہجری مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر ۱۹۶۲ء منعقد ہو گا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے ایتنی میں جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰ فتح ۱۳۵۱ ہجری مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر ۱۹۶۲ء رکھی گئی ہیں۔ جہاں بعد ازاں جماعت ہائے احمدیہ اور مبلغین سے درخواست ہے کہ اجاب کو جلسہ سالانہ قادیان کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کے برکات سے مستفید ہو سکیں

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اس کے بعد مکرم مولانا عبدالوہاب آدم صاحب نے مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر تقریر کی۔ جو پوری گفتگو تک جاری رہی۔ سب سے پہلے آپ نے اپنی قادیان میں آمد پر خدا تعالیٰ کا شکر بجا لائے ہوئے درویشان قادیان کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کا محبت بھر اسلام پہنچایا۔ جس کے جواب میں عظیم السلام کہتے ہوئے اپنے پیارے امام کے ساتھ فرط محبت و عقیدت سے سینکڑوں آنکھیں نم ہو گئیں۔

مولانا عبدالوہاب آدم صاحب نے فرمایا کہ غانا مغربی افریقہ میں احمدیت کا پلودا (باقی صلا پر ملاحظہ فرمائیں)



# مسیح موعود نے اکرم مسلمانوں کو کیا دیا

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی نائب ناظر تالیف و تصنیف قادیان

اللہ تعالیٰ نے انہیں کی دی ہوئی خبروں کے مطابق موعود اقوام عالم یعنی مسیح موعود اور مہدی مسو کی بعثت عین ضرورت زمانہ کے وقت ہوئی۔ مگر سابقہ منکرین صداقت کی سنت کے مطابق اہل زمانہ نے نہ صرف یہ کہ اس کی صداقت کو قبول ہی نہ کیا بلکہ انکار کے ساتھ تکذیب اور ایذا رسانی کے منصوبوں کو انتہاء تک پہنچانے ہوئے ان کو اور ان کے مشن کو ختم کرنے کے لئے پورا زور صرف کر دیا۔ چنانچہ انہوں نے اپنی مخالفت و معاندانہ مساعی کا سلسلہ تاحال جاری رکھا ہوا ہے۔ پون صدی تک مسیح کی آسمان سے جہائی آمد اور ان سے انکا امام مہدی کے ظہور کا انتظار کر کے اب وہ ان کی طرف سے بالکل سبوت رہے ہیں۔ اور ہم سے سوال کر رہے ہیں کہ اگر مسیح موعود اور امام مہدی کی آمد حضرت مرزا صاحب کے وجود میں ہو چکی ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے عبادت اور استنباز مامور ہیں تو انہوں نے ان کو کون سے کارنامے سر انجام دئے۔ انہوں نے غیر اقوام تو انکا رہیں مسلمانوں کو کیا دیا؟ کیا انہوں نے مسلمانوں کو کپڑے لٹھا کر بام عروج پر پہنچا دیا؟ کیا انہوں نے مسلمانوں کو انبیاء پر غلبہ عطا کر دیا؟ یا ان کی بعثت کے بعد بھی مسلمان فقیر مذلت میں گرے ہوئے ہیں اور انبیاء کا ان پر تسلط قائم ہے۔ اور وہ ہر طرف انبیاء کا تختہ مشق بن کر ذلت و ذمکت و اذیاب کا نشانہ ہیں۔

یہ سوال اس لئے کیا جا رہا ہے کہ مسلمان قرآن کریم سے نابلد محض ہیں۔ وہ اسے صرف رسم کے طور پر دیکھتے ہیں اور اکثر تو اس بات سے بھی محروم ہیں۔ اس پر غور و تدبیر کر کے اسے سمجھنا تو درکنار وہ اسے چھوڑتے تک نہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ایک وقت آئے گا کہ قرآن لوگوں کے اندر سے اٹھ جائے گا۔ گویا مسلمان اس سے محروم ہو جائیں گے۔ اس لئے وہ خدا کی سنت کے علم سے بے بہرہ ہوں گے اور ایمان سے محروم کیونکہ نبی کی بعثت پر تو ہم نہ صرف یہ کہ اسے رد کر دیتی ہے بلکہ مخالفت و تکذیب سے کام لے کر ان تمام الہی وعدوں و برکات سے محروم ہو جاتی ہیں جو ایمان کے ساتھ وابستہ ہوتے ہیں اور پھر وہ اپنے اس رویہ کے نتیجہ کو دیکھ کر اسے اب کو ملامت کرنے کی بجائے اس محرومی اور شومی قسمت کا الزام اس نبی کو دینے لگتی ہیں۔ اور اسے اس نبی کے کذب یا بدسلوکی قرار دے لیتی ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اس بارہ میں فرمایا ہے کہ جب ہم نے

ایک قوم کی طرف کیے بعد دیگرے تین رسول بھیجے تو اس قوم نے ان کو جھٹلایا۔ فاشوا اننا تطیرنا بکم لکن لکنتم تنتمھوا لکنر جہنمکم لیبستکم ہمتا عذاب الیم۔ معاندین نے کہا کہ ہم تو تمہاری آمد کو بخوشی قرار دیتے ہیں۔ اگر تم اپنی ان باتوں سے باز نہ آؤ گے تو ہم تم کو سزا کر دیں گے اور تم کو ہماری طرف سے سخت دیکھ اور دردناک عذاب پہنچے گا۔ فاشوا لکنرکم معکم امن ذکرتکم بل انتم شتمتم شرفون (سورہ لہین ۱۹-۲۰) ان نبیوں و رسولوں نے انہیں جواب دیا کہ دراصل تمہاری خوشمت تمہارے ہی اعمال کا بد نتیجہ ہے۔ کیا تم ہم پر یہ اعتراض اس لئے کرتے ہو کہ ہم تم کو اچھی نصائح کرتے اور اچھے کام یاد دلاتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ تم حد سے تجاوز کرنے والی قوم ہو اس لئے لازماً تم اس کی سزا پاؤ گے

ان آیات سے ظاہر ہے کہ مخالفین انبیاء و ہرے مجرم ہوتے ہیں ایک تو ان کی عملی حالت پہلے سے لگنے بہ ہوتی ہے دوسرے وہ نبی کے مقابل کھڑے ہو کر اپنی شرارتوں و ایذا رسانیوں اور حق کو نشانہ کی کوششوں کی وجہ سے غضوب بن جاتے ہیں۔ اور خدا تو اسے کی ذل سزا کے مستحق ہوتے ہیں۔ اگر وہ ایمان لا کر اپنی اصلاح نہیں کرتے تو یہ دوہرا عذاب ان پر ضرور نازل ہو کر منتابے۔

اب ذرا مسیح نامہ اور ان کی قوم کو یاد دلاؤ کہ وہ مسیح کی آمد کے ساتھ اپنی امیدوں کو وابستہ کئے ہوئے تھے اور آؤ کی سلطنت کے ملنے کے منتظر تھے۔ مسیح نے بھی اگر اس سلطنت کا اعلان فرمایا اور جویوں کو کھڑے سپر کر ہتھیار خریدنے کا حکم دیا۔ مگر جب ایک موقع پر ایک حواری نے تلوار سے کسی کا کان اڑا دیا تو آپ نے فرمایا میا اپنی تلوار میان میں کرے اور فرمایا میری بادشاہت زمینی نہیں بلکہ آسمانی ہے اور فرمایا بادشاہت ظاہری ظہور پر نہ آئے گی۔ گویا بد بگوار یہود کی بد کرداری اور عداوت کے نتیجہ میں یہود نہ صرف اس موعود بادشاہی سے محروم کر دئے گئے بلکہ وہ سزا کے مستحق ٹھہرے اور مسیح نے ان پر لذت و اذیاب کا تڑا کریم میں بھی ذکر موجود ہے۔

اسی سے صاف ظاہر ہے کہ بادشاہت کا وعدہ دراصل یہود کے ایمان لانے کے شرط و وابستہ تھا۔ یہود نے بجائے ایمان کے کھیر و تقویٰ و تعلیم سے بدسلوکی کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ موعود بادشاہت سے محروم ہو گئے اور خدا کے

مزید غضب کا مورد بن گئے۔ ہاں اگر وہ بحیثیت قوم ایمان لا کر اپنی اصلاح کر لیتے تو وہ بادشاہی ان کو فوراً مل جاتی۔ مگر وہ اس طرف نہ آئے۔

یہی حال مسیح ثانی علیہ السلام کے زمانہ میں ہوا ہے۔ مسلمان اپنی بد کرداری اور کھیر مسیح ثانی کی تکذیب و ایذا رسانی کے نتیجہ میں موعود برکات سے محروم ہو گئے۔ بلکہ وہ خدا کے غضب کے مورد بن کر سزا کے مستحق ٹھہرے یہ تو بے مسلمانوں کے اپنے اعمال کا نتیجہ جو ان کے لئے ٹھکانا لازم تھا۔ اگر وہ بحیثیت قوم نور ایمان لے آتے اور اپنی اصلاح کر لیتے تو وہ مشروط موعود برکات حاصل کر لیتے مگر انہوں نے یہود سے کچھ بھی سبق حاصل نہ کیا۔ ورنہ

مسیح موعود علیہ السلام نے ان کو کیا کچھ نہیں پیش کیا۔ سب چیزوں سے بڑھ کر قرآن کریم ہے جو ان کو دوبارہ لاکر دیا ہے۔ یہ اس حدیث کے مطابق ہوا ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لکھو ان القرآن باشر بائنا لہ رخصۃ من انباء نار من۔ آپ نے قرآن کریم کے عقلی و نقلی و علمی و روحانی دلائل و دلائل سے ان کو اسلام کو مال مال کر دیا ہے۔ اور ساری دنیا کی بیانیہ کے لئے براہین احمدیہ لکھ کر سب اہل مذاہب کو انسانی صیغ کے ذریعہ سے مناد کر دیا۔ کوئی بھی عقائد پر نہ نکلا۔ اب یہ محترفین حضرات خود ہی بتائیں کہ یہ قرآنی غلبہ بہتر ہے یا مادی غلبہ؟ ان کو چاہیے تھا کہ وہ خود بھی اس سے فائدہ اٹھاتے اور اسے لے کر دیگر مذاہب تک پہنچا کر ان کو اسلام میں داخل کرتے

پھر آپ نے میٹھا گوئی کر کے حلیہ مذاہب لاہور میں اسلامی اصول کی تلاش سے اسے معقول کے ذریعہ سے تمام مذاہب کے دربرہ اسلام کا غلبہ ثابت کر کے سب مذاہب کو شکست دے دی جس کا اعتراف انبیاء نے بھی کیا۔ کیا اس کے باوجود بھی مسلمان قوم اپنی جگہ سے نفس سے سب ہوئی اور اس نے آپ کو قبول کیا؟ ہرگز نہیں۔ اندر میں حالات یہ کس طرح ممکن تھا کہ مسلمانوں کے ایمان لائے بغیر ان کو دینی و مادی برکات و ترقیات حاصل ہو جائیں اور وہ بحیثیت قوم فقیر مذلت سے نکلی آتے اور دوسری اقوام سے ماریں نہ کھاتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تو مسلمانوں کو دیگر اقوام عالم پر غلبہ کے حصول کے لئے ضروری علمی و روحانی سامان عطا فرمایا۔ اگر وہ چاہتے تو ان کے ذریعہ سے وہ تمام عالم پر غالب آسکتے تھے۔ اور یہ موقع ہر وقت ان کے

سائے اب بھی موجود ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے علوم کے خزائن سے ان کو مال کر دیا ہے۔ مگر انہوں نے اسے فاطر میں نہیں لاتے۔ آپ نے ان کو اسلام کی صداقت کا تازہ تنازعہ واضح ثابت کیا بڑا بھاری ذخیرہ عطا فرمایا ہے نہ صرف مسلمان بلکہ دیگر اقوام بھی اس سے فائدہ اٹھا کر اپنی بگڑی کو سونا سکتی ہیں اور عالمگیر امن دنیا میں قائم کر سکتی ہیں جس کے لئے وہ سخت حیران پریشان اور سرگردان ہیں۔ کوئی مانے یا نہ مانے خدا تعالیٰ نے اپنے عالم کو مسیح موعود کی ذات سے وابستہ کر دیا ہے۔ سورہ آیت ہی کے ذریعہ سے قائم ہوگا۔ اور جب تک مسلمان اور دیگر اقوام اس طرف توجہ نہ کریں گی وہ زمینی اور آسمانی بلاؤں کا نشانہ رہیں گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر دیا تو بہت کچھ ہے مگر لینے والے غنورے ہیں۔ اکثر اپنی نخوت کا الزام آپ کو دے کر بری الذمہ اور مطمئن ہو جاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی سنت و خبروں پر غور نہیں کرتے اور یہی بات ان کی محرومی و ہلاکت کا باعث ہے۔ پس وقت کے مایوس کو نہ ماننا اور اس کا ساتھ نہ دینا بلکہ اس کی مخالفت و تکذیب و مقابلہ کرنا جہاں ہمیشہ ہی قوم کو برکات و تائیدات الہیہ سے محروم کر دیتا ہے وہ ان کی تباہی و بربادی کا بھی باعث ہونا چاہیے۔ اس کے مقابلہ میں خدا تعالیٰ مومنین کی جماعت کو ترقی ترقی و غلبہ و فتوحات بھی عطا کرتا رہا ہے۔ جیسا کہ اب جماعت احمدیہ کو بھی وہ عطا فرما رہا ہے۔ جو ان مومنین کی جہاں ترقی کرتی چلی جائے گی یہ فتوحات و برکات بھی آئندہ وسیع سے وسیع تر کرتی چلی جائیں گی۔ تاآنکہ وہ ساری دنیا پر محیط ہو جائیں گی۔ اور نہ ماننے والے نہ صرف یہ کہ ان سے محروم رہیں گے بلکہ وہ خدا تعالیٰ کے غضب کے مورد بن کر یہود کی طرح آخری تباہی کا نشانہ ہو جائیں گے۔ ماننے اور نہ ماننے والوں سے خدا تعالیٰ کا موجودہ ساواک بھی اس پر شاہد ناظر ہے۔

## نتیجہ امتحان مولوی فاضل

اسرائیل قادیان سے مولوی فاضل کے امتحان میں صرف برادر کم بخت احمد بشارت احمد جدر صاحب یا دیگر پرائیویٹ طور پر شامل ہونے کے لئے جو کہ خدا کے فضل سے ۷۰۰ سے ۳۶۱ نمبر حاصل کر کے سیکرٹری ڈیپارٹمنٹ میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس کو ان کے لئے باعث برکت بنا لے۔ آمین

## درخواست دعا

فاک رکی والدہ محترمہ مرحومہ سے جا رہی ہیں ایک مرتبہ دو چھٹیاب ہو کر کھڑکی کھینچیں لیکن بیمار ہو کر دوبارہ حمل ہوا اور ہسپتال جانا پڑا۔ ان کی صحت کا طرہ حال کیلئے درخواست دعا ہے۔ فاک رکی والدہ محترمہ کی دعا کیلئے



# فتنہ و فساد اسلامی شریعت صحیحہ کے انحراف کے اللہ تعالیٰ بہرگز اس کی اجازت نہیں دیتا

## اس کی وجہ انسان کی وہ استعدادیں ختم ہوتی ہیں جو صفات الہیہ کے مظہر ہونے کی حیثیت سے حاصل ہیں

خطبہ جمعہ از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثالثؑ بدو اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ جولائی ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اوس ایٹ آباد

تشہیر و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:۔  
قرآن عظیم کی پیشگوئیوں کے مطابق ہر سو اور ہر طرف بڑا ہی فتنہ اور فساد پھیلنا ہے۔  
گھبراؤ اور جلاؤ۔ توڑو اور بچوڑو۔ مارو اور پیچو کاہ  
مظاہرہ صرف ہمارے ملک میں ہی نہیں بلکہ امریکہ  
میں بھی ہے۔ بہت سے دوسرے ممالک میں بھی ہے۔  
بعض ملک ایسے بھی ہیں جنہوں نے اس رجحان کو  
سننے کے ساتھ روکا ہے۔ تاہم یہ شاذ  
اس زمانے کا پیشین

بن چکا ہے۔  
غرض قرآن کریم نے اس زمانے کے متعلق  
بہی خبر دی تھی اور بتایا تھا کہ اسے اسلامی شریعت  
اور انسان کی نظرت صحیحہ پسند نہیں کرتی۔ چنانچہ  
قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
فَاللّٰہُ لَا یُحِبُّ الْفٰسٰدَ  
(البقرہ ۲۰۶)

اللہ تعالیٰ فساد کو پسند نہیں کرتا  
اللہ تعالیٰ تمام صفات حسنہ سے متصف  
ہے۔ اس نے انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ  
وہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بنے اس  
لئے اللہ تعالیٰ مسند یعنی شاد کرنے والے اور  
کو پسند نہیں کرتا۔ اس کا عین ہے  
صفات باری کے جو جملوں کے

ان ان کے لئے ظاہر ہو رہے ہیں، فساد ان  
سے متضاد ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفات اور  
ان جگہوں اور فساد کے درمیان تضاد پایا جاتا ہے  
چنانچہ عربی کی کوئی لغت دیکھیں بعض جگہ  
علاء صرف اتنا لکھ دیں گے کہ فساد ضد الصلاح  
اور صلاح ضد الفساد ہے۔ بہر حال یہ دو متضاد  
الفاظ ہیں۔ فساد صلاح کے بالکل متضاد چیز ہے  
اور صلاح فساد سے بالکل متضاد چیز ہے۔  
چنانچہ امام راغبؒ نے مفردات میں اصل کے  
یعنی یہ لکھے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ اس کا فاعل  
ہو اور انسان اس کا مفعول ہو تو اس کے  
یعنی یہ ہوتے ہیں خلقہ صالحاً۔ یعنی

اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدائش کے وقت  
توہین اور اہمیت کے لحاظ سے ہمارے  
اسے وہ تمام استعدادیں دی گئی ہیں جو  
ایک صالح آدمی  
میں ہونی چاہئیں۔ پھر صالح کے معنی یہ لکھے  
ہیں کہ جو شخص حقوق کی ادائیگی کی اہمیت رکھتا  
ہو اور اپنی صلاحیتوں کے لحاظ سے اپنے  
حقوق اور واجبات کو عملاً ادا بھی کر رہا ہو۔  
پس ایسے شخص کو عربی میں صالح کہتے ہیں  
اور یہ معنی فساد کے آنت ہیں۔

پس اللہ تعالیٰ نے انسان کو وہ تمام  
توہین اور استعدادیں دے کر پیدا کیا ہے  
اور اس میں بیداری پیدا کی گئی ہے کہ  
اللہ تعالیٰ کی طرف سے عاید کردہ حقوق کو  
وہ ادا کر سکے۔ پھر حقوق کو ادا کرنے کے  
طریقے بھی بتائے گئے۔ یعنی نہ صرف اہمیت  
پیدا کی گئی بلکہ اس کو

بہ ہدایت بھی دی گئی  
کہ تم نے اس اس طرح اپنے حقوق کو ادا  
کرنا ہے۔ چنانچہ اسلامی شریعت نے حقوق  
کی ادائیگی کے متعلق مفصل احکام بیان کئے  
ہیں۔ نہ صرف یہ بلکہ حقوق کی ادائیگی کے  
راستے میں جو رکاوٹیں پیدا ہو سکتی تھیں ان  
کو دور کرنے کے لئے بھی احکام نازل کئے  
گئے ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں نے  
انسان کو صالح پیدا کیا ہے اور میں نے اسے  
وہ تمام طاقتیں توہین استعدادیں اور صلاحیتیں  
دے دی ہیں جن کی اسے ان حقوق کی ادائیگی  
کے لئے ضرورت تھی جن کو میں نے اس کے  
ادارے میں پیدا کیا ہے اور جن کی ادائیگی واجب  
قرار دی ہے۔ مثلاً

انسان کے اپنے نفس کے حقوق  
کے علاوہ اس پر دوسروں کے حقوق بھی واجب  
ہیں ان سب حقوق کی ادائیگی کے لئے جس

جس چیز کی ان کو ضرورت ہے وہ اسے  
دے دی گئی ہے  
غرض بِنُظْرَةِ اللّٰہِ الَّتِیْ فَعَلْنَا لِنَاسٍ  
عَلٰیہَا اِرْہٰمٌ (۳۱) کی رو سے ہماری  
سب صفات جنہیں اصولی طور پر اس حکم کی بجا آوری  
کے لئے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کی صفات کے  
مظہر بنیں۔ یہ ایک بڑا لمبا مضمون ہے۔ آپ  
اس کے مختلف حصوں کے متعلق اکثر صفحات لیتے  
ہیں۔ غرض

### نور انسانی کی پیدائش کا مقصد

یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر  
بنے۔ اگر فروع انسان کا کوئی فرد اس کے  
آنت چلے تو ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے  
پیارا نہیں کرے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ مفسد سے  
پیارا نہیں کرتا۔ اس واسطے کہ انسانی پیدائش  
کی جو غرض و غایت ہے مفسد اس کے آنت  
چلتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے پیدائشی طور پر  
اسے صالح بنایا تھا مگر بسے ہو کر اس نے  
اس سے متضاد صفات اپنے اندر پیدا کر لیں  
یعنی ایسی راہوں کو اختیار کیا جن سے انسانی  
حقوق پامان ہوتے ہیں، اور انہیں ہوتے۔ اس  
لئے گویا اللہ تعالیٰ نے اس عظیم شریعت سے  
منہ پھیر لیا۔ جس نے اس کے ہر قسم کے حقوق  
قائم کئے اور پھر یہ بھی بتایا

### ان حقوق کی ادائیگی

کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہمارے اندر پوری  
صلاحیتیں پیدا کی ہیں۔  
بہر حال اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں  
متعدد جگہ فرمایا ہے کہ جو آدمی مفسد ہے اس  
کے اعمال، اس کی کوشش اور جہد جہد کا نتیجہ  
صحیح معنی میں کامیابی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ وہ  
فساد برپا کرتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ایک  
مفسد کے اعمال کو ان کے نتیجہ کے لحاظ سے  
صالح قرار نہیں دیتا، جو صالح اعمال کا نتیجہ  
نہ لگتا ہے وہ مفسد کے اعمال کا نتیجہ نہیں لگتا  
جو آدمی فساد تعالیٰ اور اس کی صفات سے دور

بھیگتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا نہیں  
کرتا یعنی جو کام کرنا چاہئے تھا وہ اس نے  
نہیں کیا اور جو نہیں کرنا چاہئے تھا وہ اس نے  
کیا تو گھر

### ظاہری اور وقتی

ظہور پر لوگ دعو کا کھا دیتے ہیں مگر حقیقت اس کے  
اعمالی کام کوئی نتیجہ نہیں لگتا۔ مثلاً ایک چور ہے  
وہ چوری کر کے آئے ہے اگر وہ صبح پکڑا جائے  
تو رات کی روٹی تو اس نے اپنے مطالب کے  
مطابق خوب بخشے کھالی۔ مگر کیا یہ بھی کوئی  
کامیابی ہے کہ ایک دلت کی روٹی کھالی اور اگلے  
روز چھڑیاں لگ گئیں۔ دراصل صحیح دس گئے  
یا کہیں ڈاک مارا اور ڈکیتی کے دوران قتل ہو  
گئے۔ یا اس نے اس ناپا بار اور بے ذمہ دنیا  
میں دنیوی طور پر جتنا اور سمرت حاصل کر لی۔  
لیکن آخری زندگی میں بسے عرصے کا جسم ہمیشہ  
لی۔ یہ تو کوئی کامیابی نہیں۔ کم از کم

### ایک سچے احمدی مسلمان

کے لئے تو کوئی کامیابی نہیں ہے۔ ایک عقلمند  
کے لئے بھی یہ کوئی کامیابی نہیں ہے۔  
زین کا کوئی عقلمند آدمی، اگر ہم اسے آخری  
زندگی کا معاملہ کر سکیں تو وہ یہ نہیں کہے گا کہ  
ایک ایسے فعل جس کے نتیجہ میں چند روزہ تکلیف  
اٹھانے کے بعد ابری لذتوں اور ہر دور کا سامان  
پیدا ہو وہ اس فعل سے بڑا ہے جس کے نتیجہ میں  
چند دن اس کو لذت اور سرور کے ملیں۔ اور  
پھر ابدی عسرت دکھ درد اور بے چینی میں  
اس کی زندگی گزرے۔ یعنی اگر آخری زندگی  
سے اور ہمارے نزدیک تو یقیناً ہے تو پھر ہر  
عقلمند ہی کہے گا کہ پہلی چیز بہر حال اچھی ہے

### اباری عسرتوں کے حصول

کے لئے چند روزہ تکلیف کا برداشت کر لینا  
بہر صورت اچھا ہے۔ بجائے اس کے کہ انسان  
اس دنیا کی چند روزہ زندگی کے فائدہ اٹھالے  
اور پھر ہمیشہ کے لئے فساد تعالیٰ کے غضب کا



مورد بن کر جہنم کی آگ میں جلتا رہے۔ اس سے بہتر ہے کہ انسان اس دنیا کے مصائب برداشت کر لے اور فتنہ و فساد سے بچ کر اللہ تعالیٰ کے غضب سے بچ جائے۔

پس مذہباً بھی انسانی فطرت کے لحاظ سے بھی اور عقلاً بھی یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ آدمی صالح بنا رہے تو اچھا ہے کیونکہ جہاں تک

### ہماری عقل کا تعلق

ہے یہ تو مستغفبات کے مطابق نتیجہ نکالتی ہے مثلاً اگر یہ ہے اور یہ ہے تو پھر اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے۔ دوا اور دوا جمع کئے جائیں تو نتیجہ چار نکلتا ہے۔ اس کا آٹھ نتیجہ نہیں نکلے گا۔ پس عقلاً بھی یہی درست ہے کہ انسان کی صلاحیت ہی نتیجہ خیز ہوتی ہے۔ اگر کوئی مفید بن جائے اور عارضی طور پر اسے بظاہر کچھ نائد بھی پہنچ جائے تو یہ دراصل اس کی کامیابی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مفیدوں کے اعمال کو اللہ تعالیٰ صالح اعمال سمجھ کر یا بنا کر دیا نتیجہ نہیں نکالا کرتا جیسا صالح اعمال کا نتیجہ نکالنا ہے۔ پس مفید لوگ

### حقیقی طور پر کامیاب

نہیں ہوتے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے فساد کرنے سے منع فرمایا کیونکہ فساد صلاح کے منافی ہے۔ صلح کے معنی ہوتے ہیں حقوق کی ادائیگی کی اہمیت کا ہونا۔ جیسا کہ فساد منہجہ فطرت کو مستلزم ہے۔ اور ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عاید کردہ حقوق کی ادائیگی کی صلاحیت ختم ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو پتہ نہیں کرتا اور نہ اس کے اعمال کے کامیاب نتائج نکالتا ہے۔ عجیب بات ہے کہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کو نہیں مانتے وہ خدا تعالیٰ کی اس نصیحت پر کہ فساد نہیں کرنا اس وقت عمل پیرا ہو کر ترقی کر سکتے۔ مگر جو لوگ خدا تعالیٰ کو مانتے ہیں وہ اس کی نصیحت کو بھول جاتے ہیں اور اس پر

### عمل کرنے کے لئے

تیار نہیں ہیں۔ مجھے کچھ چکر آتے ہیں اس لئے میں اس معصوم کی محضراً تمہیدی آج بیان کر سکوں گا میں نے فساد کے معنی بتا دیے ہیں۔ میں نے صلاح کے معنی بھی بتا دیے ہیں۔ جب ہم بہت ساری چیزیں اکٹھی مانتے رکھتے ہیں تو حقیقتاً اور انجام کار آخری نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ فساد صلاح کی ذمہ ہے۔ صلاح کے معنی میں اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بننے کی اہمیت رکھنا اور فساد کے معنی اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بننے سے نفرت کرنا۔ اس کے لئے کوشش بھی نہ کرنا بلکہ اس کے اثر کو کٹھن کرنا۔

اللہ تعالیٰ کے لئے بنے شمار صفات میں نظر آ رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ یہ ہیں میری صفات۔ تم ان کے مظہر بنو۔ مثلاً

### صفت خالقیت

ہے۔ تم مختلف چیزیں ایجاد کرو تو اس کے مظہر بن جاؤ گے۔ مائیں انسان جو کسی نہ کسی چیز کے موجد ہیں وہ اپنے اپنے دائرہ کے اندر خالق کی صفت کے مظہر بن رہے ہیں۔ مگر انسان حقیقی طور پر تو اس معنی میں تو خالق نہیں بن سکتا جس معنی میں اللہ تعالیٰ خالق ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی کسی بھی صفت کا کوئی بھی مثل نظر نہیں آتا۔ یہاں تک کہ انسانی عقل بھی اللہ تعالیٰ کی صفات کا حقیقی تقویر نہیں کر سکتی۔ بہر حال انسان اپنے دائرہ کے اندر

خالق بھی بن سکتا ہے، رازق بھی بن سکتا ہے، وہ اپنے دائرہ کے اندر مالک بھی بن سکتا ہے رب بھی بن سکتا ہے۔ وہ اپنے دائرہ استناد کے مطابق رخص بھی بن سکتا ہے، اور رحیم بھی بن سکتا ہے۔ انسان جب باپ بن جاتا ہے تو وہ ایک لحاظ سے رحمن بھی بن جاتا ہے۔ اس کا دو مہینے کا چھوٹا بچہ ہوتا ہے جب رات کو اٹھ اٹھ کر اس کے آرام اور دودھ کا انتظام کر رہا ہوتا ہے تو اس وقت وہ بچے کے کس عمل کی جزا دے رہا ہوتا ہے جس وقت وہ بچہ جوان ہوتا ہے اور عمل کرنا شروع کرتا ہے تو پھر وہ اس کے لئے رحیم بن جاتا ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ کی صفات کے حوالے

انسانی فطرت میں ظاہر ہوتے ہیں۔ چنانچہ خدا کے نیک بند سے اپنی فطرت کے مطابق کورودھانی مظاہرہ بنا کر اس پر عمل کر رہے ہوتے ہیں یہی وہ جو کام کر رہے ہیں صفات باری کی پوری معرفت اور عرفان کے طور پر کرتے ہیں۔ ورنہ تو ایک دہریہ بھی اس فطرت سے مجبور ہو کر کبھی رحمانیت کے حوالے بھی دکھاتا ہے۔ لیکن ایک کامل مومن اور ایک دہریہ کے ان صفات کے جدول میں جو فطرت کے نتیجہ میں اس کے اور عرفان کے نتیجہ میں اس کے ظاہر ہو رہے ہیں بڑا فرق ہے۔

بہر حال فساد سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ اور یہ اس لئے منع فرمایا ہے کہ اس طرح ایک تو انسان

### اللہ تعالیٰ کی رحمت

سے ہرگز وہ سبھی تبتہ۔ خدا تعالیٰ اس سے پیار نہیں کرتا۔ دوسرے یہ کہ وہ اپنی فطرت اور بہبود کے لئے جو اچھے اور نیک نتائج نکالنا

چاہتا ہے وہ بھی نہیں نکلتے۔ مثلاً اگر مزدور کسی کارخانے کا گھیرا کر لیتا ہے اور اس کو توڑ پھوڑ دیتا ہے تو جو اس کا مطالبہ اور مقصد تھا کہ اس کا میکانیزنگی بڑھ جائے اس کا یہ نخل (یعنی توڑ پھوڑ) اس کی اس خواہش کی تکمیل میں مدد و معاون نہیں بن سکتا بلکہ نتیجہ اس کے اپنے ہی خلاف نکلتا ہے۔ کیونکہ اس طرح جب کارخانے بند ہو جائیں گے اور یہ ادارہ نہیں بڑھے گی تو مزدور کا

### معیار زندگی

کیسے بڑھ جائے گا۔ پس توڑ پھوڑ کے نتیجہ میں یہ سمجھنا کہ معیار زندگی بڑھ جائے گا سراسر نامعقول اور خلاف عقل بات ہے۔ یہ تو میرے مضمون کی تہید ہے۔ میں آئندہ انشاء اللہ تفصیل سے بتاؤں گا کہ قرآن کریم نے اس مسئلے پر بڑا زور دیا ہے اور فساد کرنے

سے منع فرمایا ہے۔ کیونکہ فساد اور فتنہ اپنے مفیدانہ اعمال کے نتیجہ میں محنت اور کام کو بھی اور ذرائع پیداوار کو بھی نقصان پہنچاتا ہے چنانچہ قرآن کریم نے خود اصولی طور پر ذرائع پیداوار بھی بتائے ہیں۔

### قرآن کریم کی

یہی نوعیت ہے کہ وہ ایسے اصول بتا دیتا ہے جس سے انسانی عقل آگے خود نتائج اخذ کر سکتی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے توفیق دی تو میں چاہتا ہوں کہ ایک یا دو خطبات میں یہ مضمون ختم ہو جائے لوگ اسے پڑھیں تو شاید ان کی اصلاح ہو جائے۔ اور قرآن کریم کی طرف ان کی توجہ پھر جائے تو وہ فساد سے بچنے اور اصلاح کی طرف ٹوٹنے کی کوشش کرنے لگ جائیں۔ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہے

## لجنہ اماء اللہ حیدرآباد کا ریونیو اجلاس

### محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ حیدرآباد کی شرکت

از مکتوبہ سیدہ امینہ الباری صاحبہ جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ حیدرآباد دکن

محرمہ و محترمہ حضرت سیدہ امینہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ حیدرآباد دکن کا تیسری اجلاس نیابریخ ہر اگست ۱۹۴۲ء منعقد کیا گیا جس میں لجنہ اماء اللہ حیدرآباد و سکندرآباد کی تمام ستورات نے شرکت کی۔ جلسہ گاہ کو رنگارنگ جھنڈوں اور بجلی کے تھمنوں سے سجایا گیا تھا۔ اور لاؤڈ سپیکر کا بھی انتظام تھا۔ اجلاس کی کارروائی کا آغاز محترمہ امینہ الحنیفا بیگم صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ محترمہ صدر صاحبہ کی گلپوشی کی گئی۔ اس کے بعد محترمہ صاحبزادی امینہ الکرم کو یک صاحبہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ محترمہ اعظم النساء بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ حیدرآباد دکن نے لجنہ اماء اللہ حیدرآباد کی طرف سے صدر صاحبہ کی خدمت میں پیاسا مہ پیش کیا۔ محترمہ رفعت پر دین صاحبہ نے نظم پڑھی بعد ازاں محترمہ سیدہ امینہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ حیدرآباد نے سامعین سے خطاب فرمایا۔ سوادہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے فرمایا کہ میں نے گزشتہ سال ناصرات الاحمدہ کو بھراوا دی طور پر کہا تھا کہ آپ لوگ ترقی کی کوششیں ان شاء اللہ میں آئندہ سال آؤں گی۔ خدا نے میری بات پوری کر دی۔ آپ نے فرمایا کہ پیاسا مہ میں جس قسم کے خیالات کا اظہار کیا گیا ہے میں اس کا تکریم اور کرتی ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ صحابہ کرام اور خلفاء کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق تھا

اور اسی عشق کا واسطہ دے کر آپ نے فرمایا کہ ہمیں بھی ایسی ہی محبت خدا رسول اور اس کے خلفاء سے کرنی چاہیے۔ اور یہ جذبہ ہماری اولاد کے اندر بھی پیدا ہونا ضروری ہے۔ آپ نے امن رنگ میں ماؤں کو اولاد کی تربیت کی طرف متوجہ کر کے فرمایا کہ یہ فرض ادا کر کے بائیں جنت کی جنت کی وارث بن سکتی ہیں۔ دوسری طرف ناصرات کو نصیحت فرمائی کہ آپ ماؤں اور بہن بھائیوں کی کالی فرما کر اری کر کے حقیقی رنگ میں ناصرات بن سکتی ہیں آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام کے لئے مبارک دعا پڑھی اور فرمایا کہ قرآن مجید اور سکھانہ پر بہت زور دیا۔ اور فرمایا کہ قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کرنے سے دنیا میں امن ہو سکتا ہے عورتوں کی حد تک حضور کی تحریکات کو یاد تکمیل تک پہنچانے کا بہترین ذریعہ ہے۔

اس کے بعد حسب پروگرام ناصرات الاحمدہ کا سالانہ اجتماع ہوا جس کی رپورٹ حسب مکتوبہ محترمہ صدر صاحبہ نے امتحان سمیرتہ طیبہ میں کامیاب ہونے والی ناصرات کو اس وقت تکمیل میں آخریں حضرت سیدہ موصوفہ نے اجتماعی دعا کروائی اور تمام ممبرات کو مصافحہ کا شرف بخشا۔

اگر آپ ماہِ رحمت میں زکوٰۃ ادا نہیں فرما سکتے تو رمضان المبارک میں ادا فرمائیے یہ زیادہ نواب کا موجب ہوگا







# چیمبرن لچیسلیو کونسل بمبئی کی متمسک اسلامی لیچر کی مشککش

## احمدی مبلغ کی سیکھ گوردوارہ ممبئی میں تقریر

کے عقاید کے بارے میں گفتگو ہوتی رہی۔  
گوردوارہ ممبئی میں دوسری تقریر

### جلسہ سیرت پیشوایان مذاہب

بمبئی میں اتنا، اللہ العزیز ۱۴ ستمبر ۱۹۳۲ء  
کو جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام سیرت پیشوایان مذاہب  
کا جلسہ منعقد ہوگا۔ اس جلسہ کی صدارت کرنا پہلے شری  
گنا ترا میر آف بمبئی نے منظور فرمایا تھا مگر پھر ۱۶  
ستمبر کو ان کی دوسری ضروریات کی وجہ سے اس جلسہ  
میں ان کی آمد مشکل تھی اس لئے اس جلسہ کی صدارت  
کے لئے شری دی ایس پاس کے چیمبرن لچیسلیو کو نسل  
مہاراشٹر بمبئی سے درخواست کی گئی۔ ہماری اس  
درخواست کو انہوں نے بخوشی قبول فرمایا۔ اس  
لذات کے وقت ان کی خدمت میں جماعت احمدیہ  
کی طرف سے مناسب لٹریچر بھی پیش کیا گیا۔ جسے  
انہوں نے ادب و احترام سے قبول فرمایا اور مطالبہ  
کرنے کا وعدہ فرمایا۔ نیز کافی دیر تک جماعت احمدیہ

مورخہ ۱۳ راکت کو خاکسار کی گوردوارہ وادار  
بمبئی میں سیکھ مسلم اتحاد پر تقریر ہوئی تھی جس  
کو ٹیپ ریکارڈ کیا گیا تھا۔ اور پسند کیا گیا تھا  
چنانچہ اس کے بعد ان کی خواہش پر ۲۰ راکت  
کو اسی گوردوارہ میں دوسری تقریر کی جس میں حضرت  
بابائناک اور مسلمانوں کے خوشگوار تعلقات پر آدھ  
گفتگو تک روشنی ڈالی۔ لفظ تھانے اس تقریر کو  
بھی پسند کیا گیا۔ اب گوردوارہ سیکھانے ۸ ستمبر کو  
اپنے گوردوارہ کے موقع پر تقریر کرنے کی دعوت دی  
ہے۔ اتنا اللہ اس دعوت سے بھی تسلی نمانہ اٹھایا  
جائے گا۔  
خاکسار شریف احمد امینی  
انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

## ایک ضروری وضاحت

بدر مجربہ (۱۰ افریلہ راکت) میں مشہور جو  
بہتہ ضلع فتح پور یوپی میں احمدیت کی مخالفت کا  
ذکر کے زیر عنوان رپورٹ شائع ہوئی تھی اس  
میں مکرم اسم خاں صاحب ہری ہر گنج فتح پور  
یوپی جن کے ہاتھ سے دراصل بہتہ میں احمدیت  
کا بیج بویا گیا تھا، کا ذکر سہوارہ گیا تھا۔ مکرم  
اسم خاں صاحب سلسلہ کے لئے بہت درد اور  
تبلیغ کا جوش رکھنے والے دوست ہیں۔ جب وہ  
ابتداء میں تبلیغ کیا کرتے تھے تو غیر احمدی ان کو  
کہا کرتے تھے کہ تم کسی کو قادیانی تو بناتے نہیں ہو  
ہر وقت قادیان کی ہی باتیں کرتے رہتے ہو یہ سن  
کر وہ خاموش ہو جاتے اور دعاؤں اور تبلیغ میں  
اور زیادہ زور دگاتے۔ آخر کار مکرم مبارک حسین صاحب  
اور بابو سیف خاں صاحب ساکن سور فتح پور یوپی  
کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہدایت  
بخشی۔ انہی کی وجہ سے ان کو ایک مرتبہ زور و کوب

بھی کیا گیا۔ بہتہ والوں کو ماٹھ کی کانفرنس میں  
سے گئے۔ چنانچہ ماٹھ کانفرنس دیکھ کر ہی  
بہتہ والے بھی اپنے ان کانفرنس کر لے کے  
لئے رضامند ہو گئے  
مکرم اسم خاں صاحب دہلی وکاناری کرتے  
ہیں لیکن اس کے باوجود وہ تبلیغ بھی کرتے ہیں اور  
چندہ جات کی دعوت کا کام بھی سرانجام دیتے ہیں  
اسال جلیہ سالانہ پروووستوں کو ساتھ لائے اپنی  
عزت کے باعث وہ اس مرتبہ آؤ نہ سکتے تھے لیکن  
اس خیال سے کہ اگر میں نہ گیا تو کہیں یہ دونوں بھی  
پھسل نہ جائیں خود بھی ساتھ آگئے۔ بہر حال سلسلہ  
کیلئے وہ بہت قربانی کرنے والے اور مخلص ہیں۔ خدا تمہا  
ان کی سعی میں برکت دے اور خدمت سلسلہ کی  
توفیق عطا فرمائے۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## عبدالملک صاحب کراچی کیمزنگ مسلم وقت کہاں ہیں؟

عبدالملک صاحب شاکر کو بطور معلم وقف جدید بمقام سبیلہ منضل راہی متعین کیا گیا تھا مگر  
معلوم ہوا ہے کہ وہ مرکزی دفتر وقف جدید سے اجازت لئے بغیر اور مقامی جماعت کو اطلاع دے بغیر  
دہلی سے کہیں چلے گئے ہیں۔ جس کسی دوست کو معلوم ہو کہ وہ کہاں ہیں صیغہ وقف جدید کو فوری طور پر  
اطلاع دے کر ممنون فرمادیں

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

کرتا ہے اور عطا کرنا چاہتا ہے۔ قرآن کریم کا  
دعوے سے کہ میں کامل ہدایت کی شکل میں نازل  
ہوا ہوں۔ مجھ میں وہ ہدایت بھی شامل ہے جو کو  
پہلے نازل ہوئی مگر پھر گم ہو گئی اور مجھ میں وہ ہدایت  
بھی شامل ہے جو پہلے لوگوں پر لوجہ ارتقاء مکمل  
نہ ہونے کے نازل نہیں ہوئی تھی اور میں علیٰ وجہ بصیرت  
اس بات کا گواہ ہوں کہ قرآن کریم کا یہ دعوے  
اس کے دوسرے دعووں کی طرح سچا ہے

دوسری صفت قرآن کریم نے اپنی یہ بیان  
کی ہے کہ بیانات منہ اللہ ہی کے جو ہدایت  
میں نہیں دیتا ہوں وہ انسانی نظرت کے عین  
مطابق ہے اس لئے ہر استدلال کا ان اس کو اور  
اس کی تفصیل کو قبول کرے گا پھر قرآن کریم نے  
اپنے اس دعوے کے عقلی نقلی تاریخی اور اعجازی  
دلائل بیان کئے ہیں۔ اس نے اپنے اس دعوے  
کی صداقت کا ایک نشان قبولیت دعا بھی پیش کیا  
ہے جو ایک ذبردست دلیل ہے اس بات پر کہ خدا  
اور انسان میں پختہ اور زندہ تعلق قائم ہے پھر ذلی  
طور پر اس دلیل سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ خدا واحد  
دیگنا نہ موجود ہے اور دوسرے یہ کہ انسان کو محض  
اس لئے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے تعلق  
پیدا کرے

پہلی کتابوں نے بعض احکام شریعت ایسے دئے  
تھے جن کے دلائل نہیں دئے گئے تھے۔ اور اگر  
دئے بھی تھے تو وہ ابتدائی لوہیت کے تھے لیکن  
قرآن کریم نے بوجہ جامع ہدایت ہونے کے ان  
مترشح کا جو حصہ لیا ہے اس کے دلائل بھی بئے  
ہیں۔ قرآن کریم کہنے کے ہیں اپنے ہر دعویٰ  
کے دلائل دیتا ہوں۔ وہ دلائل بھی حتمی ہدایت سے  
متعلق ہیں اور وہ دلائل بھی جو سابقہ شریعتوں کی  
ان صد امتوں سے متعلق ہیں جو میں نے اپنے  
اندر لی ہیں۔ اور ان مترشح نے ان کے متعلق  
دلائل نہیں دئے تھے۔

پھر تیسری صفت قرآن کریم نے اپنی یہ بیان  
کی ہے کہ میں الفرقان ہوں یعنی میں ان تمام  
اختلافات کو دور کرنا ہوں جو مذاہب اور ہم مذاہب  
میں پائے جاتے ہیں۔ کوئی مذہب دنیا میں ایسا نہیں  
پایا جاتا جو کہے کہ میرے عقاید کا یہ اختلاف ہے  
اور قرآن کریم اسے دور نہیں کرتا۔ میں دعوے کرنا  
ہوں کہ دعاؤں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل کو  
اللہ اللہ

## امتحان نامرات الاحدیہ بھارت

راہ ایمان۔ مختصر تاریخ احمدیت۔ اور یاد رکھنے کی باتیں۔ ان نینوں کتب کے مقرر شدہ نصاب کے  
مطابق امتحان اتنا، اللہ اللہ یکم اکتوبر کو دیا جائے گا۔ تمام نگران نامرات الاحدیہ سے درخواست ہے کہ  
وہ اپنی اپنی جگہ کی نامرات کے نینوں کو گروپس کو بھجوائے گئے نصاب کے مطابق صیغہ ونگ میں تیساری  
کردار میں۔ اور کوئی ایسی جگہ نہ ہو جو اس امتحان میں شاملی ہونے سے رہ جائے۔ نوٹ فرمادیں  
کتب نصاب - راہ ایمان۔ مختصر تاریخ احمدیت۔ یاد رکھنے کی باتیں  
تاریخ امتحان - یکم اکتوبر ۱۹۳۲ء

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان



قسط ۳

# اسلامی احمدی توحید کا اثبات

## پادری عبدالحق صاحب کی کتاب اثبات التثلیث کے خیالی منطقی اعتراضات کا ابطال

از مکرم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی نائب ناظر تالیف و تصنیف قادیان

### الطہان تثلیث ابن اللہ و تثلیث کا مفہوم

عالم عبائیت کا سابقہ موقف یہ تھا کہ خدا ایک ہے۔ ابتدائی عیسائی توحید پر قائم تھے۔ پھر ان میں تثلیث یعنی تین خداؤں کا خیال پیدا ہوا۔ اور اس طرح وہ درگروہوں میں بٹ گئے۔ موریہ و تثلیث کے تائید میں تنازعات شروع ہو گئے اور توحید تثلیث کے بارے میں مناظرے ہلاکتیں ہونے لگیں۔ چنانچہ تیسری صدی عیسوی کے بعد مسلمانین بادشاہ جب عیسائیت میں داخل ہوا تو اس نے دونوں فرقوں کا باعث اپنے زور برد کر دیا بادشاہ چالیس ان تک شریک مناظرہ ہو کر فریقین کے دلائل سن کر جائزہ لیتا رہا اور چالیس دن کے بعد اس نے موریہ کا موقف اختیار کر لیا اور تین خداؤں کے عقیدہ کو رد کر دیا۔ اس تاریخی مناظرہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں عیسائیوں کے سامنے پیش فرمایا۔ ملاحظہ ہو تحفہ تیسریہ ص ۱۲۱۔ مگر عالم عبائیت کو اسے رد کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ حضور کے دلائل قاطعہ کی تاب نہ لا کر پادریوں نے اپنا یہ سابقہ موقف ترک کر کے نیا موقف اختیار کر لیا ہے اور یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ ہم بھی صرف ایک ہی خدا کے قائل ہیں البتہ خدا باپ مسیح بیٹا اور روح القدس خدا کے تین محل صفات و مظاہر ہیں۔ گویا یہ تیسرا مسلک ہے جو توحید اور تثلیث کے ہیں ہیں اختیار کیا گیا ہے۔ چنانچہ پادری برکت اللہ صاحب اپنے کتابچہ "تثلیث کی نشاں" میں تحریر فرماتے ہیں کہ جس طرح الفاظ ابن الوقت، ابن الارض، صاحب، ابن اسبیل، ام الكتاب، ام القری اور ابو ہریرہ اور حضرت الخلفاء عیالی اللہ زینو میں لفظ ابن، اب، ام، بیاب مجازی اور غیر حقیقی طور پر استعمال کیا گیا ہے۔ بعینہ اسی طرح ابن اللہ کا خطاب مسیح کے لئے بطور استعارہ مستعمل ہوا ہے

(ملخصاً از منہ وغیرہ)  
ان کا دعویٰ ہے کہ مسیح حقیقی ولد اللہ نہیں بلکہ ابن کا لفظ مسیح کے لئے اس غرض سے استعمال کیا گیا ہے کہ یہ بتایا جائے کہ مسیح نے ہر امر میں اپنی مرضی کو رضائے الہی

کے ایسا تابع کر دیا تھا کہ دونوں کی رضا ایک ہی تھی۔ اور آپ کی رضا فانی اللہ اور بقا باللہ کے بلند مقام تک پہنچی ہوئی تھی (ملخصاً از مسیح کی شان ص ۱۱۱)

پادری صاحب فرماتے ہیں مرزا صاحب بھی اپنا الہام آنت صحتی بمنزلہ ولدی بتاتے ہیں کہ تو مجھے ایسے جیسا کہ میرا بیٹا۔ یہ ایک استعارہ ہے۔

مسیح کی الوہیت کے متعلق پادری صاحب کا ارشاد ہے کہ مسیح خدا کی جنس سے ہے یعنی وہ خدا ہے۔ خدا مسیح اور روح القدس تینوں کی ذات ایک ہے۔ تینوں ایک ہی ذات و وجود کے تین نام و صفات ہیں۔ یا دوسرے لفظوں میں یہ تینوں خدا کے تین محل صفات و تین مظاہر ہیں۔ گویا مسیح حقیقی خدا ہے۔ وہی ضلع ہے وہی روح القدس سے وہی مسیح ہے خدا صرف ایک ہی ہے البتہ تین جہات سے اس کے یہ تین نام و صفات ہیں نہ کہ تین وجود۔ ایک پہلے وہی خدا کہلاتا ہے اور ایک پہلو سے وہی جیسا کہلاتا ہے۔ اور ایک پہلو سے وہی روح القدس کہلاتا ہے۔ پادری صاحب کے نزدیک عیسائیت کی طرف ایک کی بجائے تین خدا منسوب کرنا ماسر انظلم ہے۔ ان کے نزدیک خدا صرف اور صرف ایک ہی ہے۔ التثلیث فی التوحید یا التوحید فی التثلیث کا یہی مطلب ہے ان کا کہنا ہے کہ قرآن کریم میں سبجوں کے عقیدہ کی طرف دلالت اللہ اور تین خدا منسوب کرنا ماسر خلاف واقعہ ہے۔ عیسائیوں کا ایسا کوئی عقیدہ نہیں۔ نہ انجیل میں اس کا ذکر ہے

خدا کا شکر ہے کہ عالم عبائیت اپنے سابقہ موقف سے ہٹ کر اب آہستہ آہستہ اسلامی توحید کی طرف آ رہے ہیں کیونکہ ان کی مغز و عقل تین خداؤں کو قبول کرنے کی بجائے ان کو دھکے دے رہی ہے اور توحید کے لئے آواز بلند کر رہی ہے

پادری صاحب ان ایک طرف تو باپ بیٹا اور روح القدس کو خدا کے تین نام و تین صفات قرار دیتے ہیں مگر دوسری طرف وہ ان کو خدا کے تین محل صفات و مظاہر بھی بتاتے ہیں اور ان دونوں باتوں میں جو فرق ہے اسے نہیں سمجھتے نام و صفات ہونا اور بات ہے اور محل صفات و مظاہر ہونا امر دیگر ہے۔ اس بات کا کوئی

ثبوت نہیں کہ یہ تین خدا کے نام و صفات ہیں دوسرے اگر محل صفات و مظاہر ان کو قرار دیا جائے تو یہ تینوں بھی دیگر مظاہر کی طرح خدا نہیں ہو سکتے۔ مگر پادری صاحب ان تینوں کو خدا کی حیثیت میں پیش کرتے ہیں جو کہ ماسر کفر ہے کیونکہ کائنات عالم کا ذرہ ذرہ خدا تعالیٰ کی صفات کا مظاہر ہے مگر خدا نہیں۔ سوئے پر ابراہیم پر اور یعقوب پر خدا ظاہر ہوا اسی طرح باقی نبی خدا کے محل صفات و مظاہر تھے۔ صفات مقدسہ خدا کے محل صفات بنے مگر کوئی ان میں سے خدا نہ ہوا۔ مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ مظاہر اللہ ہے مگر خدا نہیں۔ فارحرا میں خدا ظاہر ہوا حضرت مرزا صاحب کا الہام ہے کہ وہ بیت اللہ ہیں۔ (اربعین ص ۱۱) مگر وہ خدا نہیں۔ اسی طرح مسیح بھی اگر بقول پادری صاحب بیت اللہ ہیں تو وہ بھی خدا نہیں۔ روح القدس بھی مظاہر ہے مگر وہ بھی خدا نہیں۔ حضوروں کے محل صفات و مظاہر ہونے کی وجہ سے ہی وحدۃ الوجود والوں کو دھوکا لگا اور عیسائی بھی اس کا شکار ہوئے ہیں انہوں نے تثلیث فی التوحید یا توحید فی التثلیث قرار دے لی ہے۔ ہر اذیت یعنی وحدۃ الوجود کے اگر یہ معنی ہوں کہ خدا اور کائنات عالم ایک ہی چیز ہے تو یہ باطل ہے۔ فائق و مخلوق ایک وجود نہیں ہو سکتے بلکہ دونوں ایک دوسرے سے ممتاز ہیں۔ لیکن اگر ہم اوست کے یہ معنی ہوں کہ خدا کائنات کے اندر ہے اور کائنات خدا کے اندر ہے اور ان کا تعلق آپس میں ایسا ہی ہے جیسا کہ انسان کی روح جسم کا ہے اور وہ دونوں متحد ہیں تو یہ ہم اوست درست ہے۔ کیونکہ اس سے کائنات کا خدا ہونا لازم نہیں آتا۔ اب ہی اگر ہم اوست کا مطلب یہ ہو کہ خدا اور اس کی مخلوق میں کوئی غیر اللہ حاصل نہیں بلکہ خدا مخلوق کا مدبر مفرم منظم و مقرر ہے اور یہ کائنات اس کی مرضی و قانون کے تحت ہے کوئی چیز اس کے قانون و تصرف و مرضی سے باہر نہیں تو یہ مطلب بھی درست ہے۔ دونوں میں اس جہت سے اتحاد ہے اور وہ دونوں متحد ہیں۔ پادری عبدالحق صاحب مسیح اور روح القدس کے علاوہ بھی خدا کے مظاہر تسلیم کرتے ہیں مگر ان کو خدا قرار نہیں دیتے۔ لیکن مسیح و روح القدس کو خدا کے مظاہر قرار دے کر خدا قرار دیتے ہیں جو نہایت ہی غیر معقول ہے

چنانچہ پادری صاحب کا اپنا بیان ملاحظہ ہو۔ وہ تحریر فرماتے ہیں:-  
"مقدس سوئے اور بنی اسرائیل پر خدا تعالیٰ کا ظہور محدود اور دیدنی تھی میں ہوا (خروج ۱۹: ۱۸)۔  
۱۷: ۲۴) اور از روئے قرآن شریف بھی مقدس سوئے کے لئے خدا تعالیٰ کا محدود اور دیدنی ظہور ہوا لیکن الطہرائی الجبل فان استقر مکافہ سنوف ترانی فلما تجلی رعبہ للجبس جعلہ دکا۔ یعنی لیکن پہاڑ کی طرف دیکھا وہ۔ اگر وہ اپنی جگہ پر ٹھہرا ہوا تو مجھ کو تو دیکھے گا۔ پھر جب اس کے رب نے پہاڑ پر ظہور کیا تو اس کو ہوا زمین بنا دیا۔ سورہ اعراف آیت ۱۳۹" (قرآن السعدین ص ۲)

آگے پادری صاحب فرماتے ہیں کہ جب خدا کا اس قسم کا ظہور غیر انسانی مخلوق میں ہو سکتا ہے تو مسیح جیسے انسان میں خدا کا ظہور بدرجہ اولیٰ دائم معقول و قابل قبول ہے مگر پادری صاحب موصوف نے اس امر کا کوئی جواب نہیں دیا کہ اگر مظاہر قدرت اور دیگر انسان جن پر خدا ظاہر ہوا اور وہ خدا کے محل صفات و مظاہر بنے وہ کیوں خدا نہ ہوئے اور مسیح کیوں خدا ٹھہرا۔ اگر ابراہیم تعاقب سوئے اور داؤد اور آدم جو خدا کی صورت پر پیدا ہوئے تھے اور خدا کے بیٹے بھی تھے کیوں خدا نہ ہوئے اور مسیح عورت کے پیٹ سے پیدا ہو کر کس طرح خدا بن گئے۔ اور اگر پادری صاحب کا یہ خیال ہو کہ خدا روح القدس اور مسیح تینوں ایک ہونے کی وجہ سے دراصل مسیح ہی خدا ہے اور ای کا ظہور سابقہ انبیاء میں ہوتا رہا ہے تو اس کا ان کے پاس کیا ثبوت ہے۔ نیز یہ بھی فرمادیں کہ جب ان سابقہ انبیاء میں بھی خدا ہی کا ظہور ہوتا رہا ہے تو وہ خدا کیوں نہیں ٹھہرے۔ علاوہ اس بات کا بھی واضح ثبوت دیں کہ جب سابقہ انبیاء میں سے سب سے پہلے جس نبی میں مسیح یعنی پادریوں کے خدا کا ظہور ہو گیا تھا تو اس وقت وہ کیوں صلیب پر چڑھ کر دنیا کے لئے کفارہ نہ ہوا اور کفارہ ناخیر میں کیوں ڈال دیا گیا جبکہ ذاتی وارثہ کے گناہ کے سبب سے بقول پادری صاحب دنیا اس وقت گناہوں سے ملبوث تھی

نقد کرتا ہوں پادری صاحبان خواہ تین منفرد خدا بنیں یا تین کو ایک، یا ایک کو تین قرار دے کر ان کو خدا کے تین محل صفات و مظاہر ٹھہرا دیں دونوں صورتوں میں ان کا عقیدہ کفر و شرک ہے اور حضرت مسیح کی تعلیم کے ماسر خلاف ہے۔

اب ہم عیسائی بھائیوں کی ہر قسم کی تثلیث کو باطل ثابت کر کے دکھاتے ہیں خواہ وہ تثلیث



تین مستقل خداؤں کی ہر ایک خدا میں تین محل صفات یا تین مغاہر کی ہو یہ تشابہت عمل اور بائبل یعنی عہد نامہ قدیم اور عہد نامہ جدید ہر دو کے سراسر خلاف ہے۔ ہم اخبار بدر میں کئی قسطوں میں انہیں مسیح کا رد پیش کر چکے ہیں اس وقت ہم اس کا رد حضرت مسیح کے ایک قول سے پیش کرتے ہیں حضرت مسیح کے متعلق یوحنا کی روایت ہے کہ

”یہودیوں نے اسے سنگسار کرنے کے لئے پھراٹھائے۔ یسوع نے انہیں جواب دیا کہ میں نے تم کو باپ کی طرف سے بہتیرے اچھے کام دکھائے ہیں ان میں سے کس کام کے سبب سے مجھے سنگسار کرتے ہو۔ یہودیوں نے اسے جواب دیا کہ اچھے کام کے سبب سے نہیں بلکہ کفر کے سبب سے تجھے سنگسار کرتے ہیں اور اس لئے کہ تو آدمی کو اپنے آپ کو خدا بنا رہا ہے“

”یسوع نے انہیں جواب دیا کہ کیا تمہاری شریعت میں یہ نہیں لکھا ہے کہ میں نے کہا تم خدا ہو جبکہ اس نے انہیں خدا کہا جن کے پاس خدا کا کلام آیا اور کتاب مقدس کا باطل ہونا ممکن نہیں۔ آیا تم اس شخص سے جسے باپ نے مقدس کر کے دنیا میں بھیجا کہتے ہو کہ تو کفر کرتا ہے اس لئے کہ میں نے کہا میں خدا کا بیٹا ہوں“ (انجیل یوحنا ۱۰: ۳۳ تا ۳۶) حضرت مسیح نے اپنے جواب میں شریعت کے حین حوالوں کی طرف اشارہ کیا ہے، وہ قوراثت و زبور میں موجود ہیں۔ مثلاً ایک حوالہ حسب ذیل ہے۔ لکھا ہے:-

”میں نے کہا تم اللہ ہو اور تم میں حق تعالیٰ کے فرزند ہو“ (زبور ۸۲: ۶) حضرت مسیح نے اس حوالہ کی طرف اشارہ کر کے جو مذکورہ جواب دیا ہے اس سے حسب ذیل امور نمایاں ہیں:-

- ۱- صرف میں ہی خدا کا بیٹا اور منظر نہیں بلکہ کل قاضی منصف اور خدا کے نیک بندے اور انبیاء بھی جن کی طرف خدا کا کلام آیا خدا کے بیٹے اور اس کے منظر تھے۔ میں بھی ان کی طرح ایک بیٹا ہوں اس طرح انہوں نے اپنے آپ کو ان کی قطاریں شمار کیا ہے۔ اور اپنے لئے کوئی امتیاز نہیں بتایا
- ۲- فرمایا جس طرح وہ مجسم خدا اور ان کے فرزند تھے میں بھی بصورت انسان مجسم خدا اور اس کا فرزند ہوں۔ کوئی حقیقی نہیں
- ۳- وہ بھی خداؤں اور انہیں بت کا جوہر دعا نوبیل تھے میں بھی خداؤں اور انہیں بت کا جوہر دعا نوبیل ہوں اور دعا نوبیل ہوں۔ ہم ان سے

بڑھ کر خدا یا اس کا فرزند نہیں ہوں بلکہ میں ان جیسا اور ان کا مشیل ہوں۔ پھر کفر کس طرح ہوا۔؟

حضرت مسیح نے اپنے آپ کو یہود کے اس اتہام سے کہ آپ نے دعوتے الہیت حقیقی کی ہے واضح طور پر بری قرار دیا ہے۔ انہوں نے یہود کے الزام و موقف کی تائید نہیں کی بلکہ تردید کی ہے اور انہوں نے جواب دیا ہے کہ تم میرا دعوتے ان سے بڑھ کر قرار دینے میں غلطی ہو۔ اس طرح انہوں نے ان کی تردید کر کے اپنے آپ کو سزا سے بری قرار دیا ہے

اس سے ظاہر ہے کہ مسیحوں نے یہ کہہ کر کہ حضرت مسیح کا دعوتے حقیقی خدا کی تھا یہود کا موقف اختیار کر لیا ہے اور ان کو یہود کی اختیار میں حقیقی الہیت یا حقیقی ابنیت کا مدعی قرار دے کر خطرناک غلطی کا ارتکاب کیا اور جس طرح یہود نے بجائے مسیح کے خود کفر گھرا تھا اسکا طرح مسیحی بھائی بھی کفر گھر کر اسے مسیح کی طرف منسوب کر رہے ہیں بدیں وجہ ۵۵ اس سزا کے سختی ہیں جو مسیح کے لئے یہود نے تجویز کی تھی چنانچہ قرآن کریم نے ان کو اس بارہ میں وارننگ بھی دی ہے جس کا وقت اب قریب آ رہا ہے ما ان تیار ہو رہا ہے حضرت مسیح نے اپنے جواب میں یہود کے الزام کو درست قرار نہیں دیا اور یہ نہیں فرمایا کہ میں حقیقی خدا یا اس کا حقیقی فرزند ہوں اور دیگر طہین و دینہ غیر حقیقی خدا یا غیر حقیقی فرزند ہیں۔

۲- انہوں نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں اصلی فرزند ہوں اور دوسرے لے پالک ہیں۔ یا مستثنیٰ یا جعلی جیسا کہ پادری برکت اللہ صاحب فرماتے ہیں

۳- انہوں نے یہ جواب بھی نہیں دیا کہ میں مستقل دائمی مجسم خدا ہوں اور دیگر لوگ عارضی مجسم خدا ہیں۔

۴- انہوں نے یہ جواب بھی نہیں دیا کہ خدا صرف تین ہیں۔ اور میں ان میں سے ایک خدا ہوں بلکہ شریعت کے حوالہ سے بہت سے خدا اور خدا کے فرزند ملنے ہیں اور تثلیث کو قبول نہیں کیا اور نہ تثلیث پیش کی ہے

۵- انہوں نے خدا کے تین اتانیم کا بھی کوئی نام تک نہیں لیا۔ نہ تین میں سے اپنے آپ کو ایک اتانیم قرار دیا ہے جیسا کہ پادری صاحبان کہتے ہیں

۶- انہوں نے یہ بھی جواب نہیں دیا کہ خدا کے تین اجزاء ہیں اور میں ان میں سے ایک جز ہوں۔ انہوں نے ترمیم کوئی کا خیال نہیں اپنایا۔

۸- انہوں نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ خدا باپ اور میں بیٹا اور روح القدس تینوں علی کریم ہی وجود ہیں۔ انہوں نے باقی خداؤں و فرزندوں کی نفی کی بجائے ان کا اقرار کیا ہے

۹- انہوں نے یہ بھی ارشاد نہیں فرمایا کہ میں تو اللہ یعنی خاص خدا یا اس کا خاص فرزند ہوں اور باقی اللہ یعنی عام خدا یا اس کے عام فرزند ہیں جیسا کہ سابق مدیر گھمانے مجھے لکھا ہے

۱۰- انہوں نے یہ بھی جواب نہیں دیا کہ میں ابتدا ہی سے ازلی خدا یا اس کا ازلی فرزند ہوں اور خدا کے ساتھ ہی خدا یا فرزند جلا آ رہا ہوں اور حادث بھی ہوں اور دوسرے حادث خدا یا اس کے حادث فرزند پیدا ہوئے تھے جیسا کہ پادری عبدالحق صاحب لکھتے ہیں۔

۱۱- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں کہا کہ سابقہ انبیاء میں میرا ہی ظہور ہوا کرتا تھا اس لئے ان کی بجائے میں ہی اصل میں خدا یا اس کا فرزند ہوں جیسا کہ پادری عبدالحق صاحب کا عقیدہ ہے

۱۲- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں تو کامل خدا یا کامل فرزند ہوں اور دیگر ناقص خدا یا اس کے ناقص فرزند تھے۔

۱۳- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میرا دعوتے خداؤں یا فرزندیت دوسروں کی خداؤں و فرزندیت سے الٹا تھا ہے۔

۱۴- انہوں نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ خدا کی صرف تین صفات ہیں اور میں ان میں سے اس کی ایک صفت ہوں۔ یا خدا کے صرف تین محل صفات و مظاہر ہیں اور میں ان میں سے تیسرا ہوں

۱۵- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں حق کے طور پر خدا کا بیٹا ہوں اور دوسرے رعایتی بیٹے ہیں جیسا کہ پادری برکت اللہ صاحب نے لکھا ہے۔

۱۶- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں بڑا خدا یا اس کا بڑا بیٹا ہوں اور دوسرے چھوٹے خدا اور چھوٹے بیٹے تھے

۱۷- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں دوسرے فرزندوں سے الگ قسم کا فرزند ہوں

۱۸- انہوں نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں برگزیدہ یا پیارا بیٹا ہوں اور باقی بیٹے غیر برگزیدہ اور غیر پیارے ہیں۔

میں آسمانی فرزند ہوں اور دیگر زمینی فرزند تھے ۳۰- حضرت مسیح نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں خدا کے زیادہ مسیح کی وجہ سے افضل و اعلیٰ فرزند ہوں اور دوسرے فرزند ایسے نہ تھے

مسیح نے اپنے آپ کو دیگر فرزندوں کی قطاریں میں شمار کیا ہے مگر پادری برکت اللہ صاحب فرماتے ہیں کہ انہوں نے اپنے آپ کو دیگر فرزندوں کی قطاریں میں شمار نہیں کیا بلکہ ان کو سبے پالک اور اپنے آپ کو حقیقی فرزند خدا قرار دیا ہے۔ مگر اس کے لئے انہوں نے کوئی حوالہ پیش نہیں کیا اور اگر کوئی تو وہ مسیح کے مذکورہ جواب کے خلاف ہوتا

الغرض حضرت مسیح نے کبھی بھی اپنے آپ کو خدا کا سب سے پیارا بیٹا یا حقیقی بیٹا یا اکلوتا بیٹا نہیں قرار دیا۔ پوچھا کا غلو کر کے ان کو خدا کا اکلوتا بیٹا قرار دینا خود اس کی اپنی مذکورہ روایت کے خلاف ہے اور اس وجہ سے مردود ہے۔ انجیل متی - مرثس اور لوقا میں سے کسی نے بھی اس کے اس غلو کی تائید و تصدیق نہیں کی۔ پس جبکہ نہ خدا نے مسیح کو اکلوتا یا حقیقی یا سب سے پیارا بیٹا قرار دیا ہے اور نہ بقیہ انجیل نویس اس کی تصدیق کرتے ہیں بلکہ خود یوحنا کی اپنی روایت سے حضرت مسیح کی طرف سے اس کی تردید موجود ہے تو حضرت مسیح کے ارشاد و جواب کے خلاف کسی کا من گھڑت خیال کیا وقت رکھنا ہے

الغرض حضرت مسیح نے اپنے آپ کو دیگر خداؤں اور خدا کے فرزندوں جیسا ہی خدا یا فرزند بتایا ہے اور یہود نے صرف دیگر فرزندوں جیسا فرزند دبتا قرار دینے پر مجب۔ ان کا محاذ نہ کیا اور انہیں سزائے صلیب دے دی جو یہود کے نزدیک کفر و انحراف کی سزا تھی۔ اگر حضرت مسیح حقیقی خدا یا اس کا حقیقی فرزند ہونے کا دعوتے کرتے تو یہود اچھی طرح ان کی خبر لیتے اور ان کی مذاہب یسائیوں توڑتے اور سنگسار کرتے یا پھر کسی ایسے دن ان کو صلیب پر لٹکانے جس کے بعد سبت کا دن نہ ہوتا اور اس طرح ان کو صلیب پر دو تین دن لٹکا رہنے دیتے۔ بہر حال حضرت مسیح نے اپنے مستقل بیٹے فرمایا ہے کہ ان کو خدا کے دیگر فرزندوں کی طرح منظریت و خداؤں

انہیت حاصل ہے اور یہ چیز صرف مجازی سے نہ کہ حقیقی۔ ورنہ حقیقی ماننے سے دیگر فرزندوں کی فرزندیت بھی حقیقی ماننی پڑے گی اور اس سے کثرت اللہ لازم آئے گی جو کہ صریح کفر ہے۔ حضرت مسیح نے نیزہ کا الزام و خیال مردود بتایا اور ان کی تائید کرنے کی بجائے تردید فرمائی۔

یہ نہیں فرمایا کہ اے یہود تمہارا یہ خیال کہ میں حقیقی خدا یا اس کا حقیقی بیٹا ہونے کا مدعی ہوں درست ہے تم میرے خلاف جو کچھ کرنا چاہتے ہو کر لو بلکہ ان کے موقف کی تردید کر کے اپنے آپ کو ان کی سزا سے بچانے کے لئے حکم و سنبل دی جس کا یہود کچھ بھی جواب نہ دے سکے بلکہ

لا جواب دے۔ عجیب ہے کہ اس ذرہ رحمت ایلانی



روکے ہوتے ہوئے کیونکر مسیحی حضرات یہود کے موقت پر قائم ہو گئے ہیں اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ان کو ایسی حکمت ملی ہے کہ جس کے سامنے ساری دنیا بے بس ہے۔ ہم حیران ہیں کہ یہ حکمت سے یا رے در بے کی جہات جو سمجھانے پر بھی ان کی عقل میں نہیں آئی گی کیا ان کی عقل پر جہالت کے پردے پڑے ہیں جو جھے ہوئے ہیں اور ہٹانے سے بھی نہیں ہٹتے ان کی اس جہالت درجہ جہالت کا علاج یہی ہے کہ ہذا نقلے نے حسب ذیل آیات قرآنی پر فرمایا ہے

وَقَالُوا كَلِمَاتٍ فَتَحَدَّثُ بِاللُّغَةِ الْفَرَسِيَّةِ وَكَلِمَاتٍ مُّشَبَّهَاتٍ لِّكَلِمَاتِ الْعَرَبِ لِئَلَّا يَعْرِفَهُمُ الْعَرَبُ وَهُمْ لَمَّا يَسْمَعُونَ كَلِمَاتٍ مُّشَبَّهَاتٍ لِّكَلِمَاتِ الْعَرَبِ لِيَسْمَعُوا كَلِمَاتٍ مِّنْ لِّغَتِهِمْ لَعَلَّ يَسْمَعُونَ

(مریم ۸۹-۹۳)

یعنی لوگ کہتے ہیں کہ خدا نے جن نے بیٹا بنا لیا ہے تو جواب دہ سے کہ تم بڑی خطرناک بات کہہ رہے ہو۔ تزیب سے کہ تمہاری اس بات سے آسمان پھٹ جائیں اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور پیاز بڑے بڑے ہو کر گریں۔ اس لئے کہ ان لوگوں نے خدا سے جس کا بیٹا قرار دے کر شرک و کفر کیا ہے اور یہ خدا سے جن کی شان کے خلاف ہے کہ وہ اپنے لئے بیٹا بنا

بیز فرمایا

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَالِثُ ثَلَاثَةٍ وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا إِلَهٌ وَاحِدٌ وَإِن لَّمْ يَشْعُرُوا عِبَادَتَهُمْ لَيُفْتَنَنَّ اللَّهُ لَئِن يَكْفُرُوا مِنْهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

(المائدہ ۷۳)

یعنی جن لوگوں نے یہ کہا ہے کہ اللہ یقیناً تین میں سے ایک ہے وہ یقیناً گمراہ ہو گئے۔ اور سوائے ایک معبود کے کوئی دوسرا معبود نہیں۔ اور جو کچھ وہ کہتے ہیں اگر وہ اس سے باز نہ آئے تو ان میں سے جنہوں نے کفر اختیار کیا ہے انہیں عذرا دردناک عذاب پہنچے گا۔

بہر حال یہ تو خدا تعالیٰ کی ان کو وارثانگہ دہنیہ ہے جس کے آثار اب نمودار ہو چکے ہیں مگر ہمارا کام ہے کہ ہم اپنے ان مسیحی بھائیوں کو حجت نرمی جہلم اور بردباری سے ان کی عقلی کی طرف متوجہ کرتے رہیں اور قبل از وقت ان کو اس سے پوری طرح خبردار کر دیں تا اگر وہ سمجھ جائیں تو اس عالمگیر تباہی سے جو ان کے سردوں پر نازل ہو رہی ہے سے بچ جائیں ان کے لئے اس امر کو سمجھنا چاہیے کہ جس چیز کو وہ منہ سے نکالتے ہیں اور وہ جانی حکمت قرار دے رہے ہیں اور اس کے نتیجے میں ایک تین اور تین ایک بنا رہے ہیں اسے حضرت مسیح دیکھتے

رہے ہیں اور یوحنا جو ان کو خدا کا اکلوتا بیٹا ٹھہراتا ہے اس کی اپنی ہی روایت سے باطل ہو گئی اور عالی قرار دیتی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ پادری صاحب جو تمام دنیا کے احمدیوں کو جانچ کرنے رہتے ہیں ہمارے اس جواب پر بلا کر کے اس کا کوئی معقول حل بتانے کی کوشش کریں گے اور اپنے واحد والد کی کثیر صفات کو پیش نظر رکھ کر وہ اپنے ان سوالات کا خود ہی جواب دیں گے جو انہوں نے خدا تعالیٰ کی توحید اسلامی مدعا اور ان کی کثرت کے متعلق گھڑ کر کھڑے کئے ہیں اور یہ بتائیں گے کہ کیا وہ اپنے واحد والد کی کئی صفات کے پیش نظر اپنی منہج کی رو سے اپنے کئی والد تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں، انہیں اس بات و مثال پر کھنڈے دل سے نواز کر کے اس سے فائدہ اٹھانا اور دوسروں کو بھی مستفیض ہونے کا موقع دینا چاہیے

ہم نے پادری عبدالغنی صاحب کی کتاب اثبات التثلیث کا جواب بنیادی طور پر مختصر و مدلل ایسا پیش کیا ہے کہ وہ باختمی کے پاؤں میں سب کا پاؤں والی ضرب المثل کا مصداق ہے اور کمال یہ ہے کہ یہ جواب خود حضرت مسیح کی زبان سے ہے۔ پس پادری صاحب کو چاہیے کہ وہ اپنے خدا کے بیٹے کے جواب کو سراٹھکھول پر جگہ دیں اور تثلیث کا پھر کبھی نام نہ لیں اور توحید پر قائم ہو کر روح القدس کو فرستتے اور مسیح کو دیگر انبیاء کی طرح خدا کی مخلوق و نبی ہی تسلیم کر لیں کیونکہ ان کو دیگر انبیاء کے مقابلہ میں خدا تعالیٰ کی کسی ایسی صفت کی خصوصیت حاصل نہ تھی جو کسی اور کو حاصل نہ ہو۔ جو معجزات مسیح کی طرف منسوب کئے جائے وہ دیگر انبیاء کو بھی کم دہشت حاصل تھے۔ اور انہوں نے بھی بقول بائبل خدا اور خدا کے فرزند کا نام پایا۔ خدا تعالیٰ نے کبھی مسیح کو اپنا اکلوتا بیٹا نہیں کہا۔ نہ مسیح نے کبھی اپنے آپ کو خدا کا اکلوتا بیٹا قرار دیا ہے بلکہ کھلے بندوں اس غلو کی تردید فرمائی ہے جو یہود نے ان کے دعوے کے مستحق اختیار کیا تھا۔ مگر عیدائی بھائیوں نے یوحنا کے غلو کے چھلے لگ کر غیر شہوری طور پر اسے اپنا بیٹا بنا لیا۔ حالانکہ اس میں مسیح کی صریح مخالفت اور یہود کی مخالفت ہے۔ لہذا اس سے ان کو اجتناب کرنا چاہیے

**پادریوں کی طرف سے انجیل میں تحریف**

پادری صاحبان ایک طرف تو یہ فرماتے ہیں کہ بائبل یا انجیل میں کوئی تحریف نہیں ہوئی۔ اور دوسری طرف انہوں نے خود ہی تحریف ہی کر ڈالی ہے۔ چنانچہ انجیل متی ۳: ۱۷ میں لکھا ہے کہ مسیح پر آسمان سے کبوتر نازل ہوا اور آسمان سے آواز آئی

”یہ میرا پیارا بیٹا ہے جس سے میں خوش ہوں“

اس میں اکلوتے کا لفظ نہیں ہے۔ ایسا ہی انجیل متی میں بھی ہے کہ ”آسمان سے آواز آئی کہ تو میرا پیارا بیٹا ہے تجھ سے میں خوش ہوں“ (متی ۱: ۱۱)

تیسری دلیل لوقا کی ہے۔ اس میں بھی لکھا ہے کہ

”آسمان سے آواز آئی کہ تو میرا پیارا بیٹا ہے“ (لوقا ۳: ۲۲)

جو معنی دے۔ انجیل یوحنا میں بھی بیان کیا گیا ہے کہ

”میں نے دیکھا اور گواہی دی ہے کہ یہ خدا کا بیٹا ہے“ (یوحنا ۱: ۳۴)

یوحنا کا یہ قول اپنی طرف سے ہے اس میں اکلوتے کا لفظ نہیں ہے۔

باتی بین انجیلوں میں روح القدس کے مسیح پر اترنے کے بعد جو آواز آئی ہوئی بتلائی گئی ہے وہ صرف اسی قدر ہے کہ مسیح خدا کا بیٹا یا بیٹا کسی میں بھی اس واقعہ کے ذکر کے ساتھ اکلوتا بیٹا کا لفظ نہیں ہے۔

پادری صاحبان تو تثلیث کا مدار اکلوتے کے لفظ پر رکھتے ہیں کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ بائبل کی رو سے خدا کے پیارے بیٹے تو باقی سب انبیاء آدم داؤد سیدنا اور سکین رحیمین و فاضل منصف اور اسرائیل اور صلح کرانے والے بھی ہیں بلکہ بعض کو پادھے بیٹے بنا لیا گیا ہے۔ اس لئے انہوں نے حضرت مسیح کا امتیاز قائم کرنے کے لئے ان کیلئے اکلوتا کا لفظ اختیار کیا ہے۔ مگر نہ تو خدا کی طرف سے ان کو کبھی اکلوتا بیٹا کہا گیا اور نہ خود انہوں نے اس لفظ کو کبھی بھی اپنے لئے استعمال فرمایا۔ اور نہ ہی متی مرتس اور لوقا نے اس امر کی کبھی شہادت دی نہ تاہم نقد بن کی۔ بلکہ یوحنا بھی جس نے دوسری جگہ غلو کرتے ہوئے اپنی طرف سے اکلوتے کا لفظ مسیح کے لئے استعمال کیا ہے اپنے مذکورہ بیان میں اکلوتے کا لفظ نہیں لایا۔ دیگر حواریوں نے کبھی اکلوتا کا لفظ مسیح کے لئے نہ خود بولا نہ کبھی سنا۔ مگر پادری صاحبان نے انجیل لوقا ۳: ۳۴ میں جس کا حوالہ میں اوپر سے چکا ہوں تحریف کرتے ہوئے اس میں اکلوتا کا لفظ داخل کر کے اسے اس طرح درج کیا ہے کہ

”آسمان سے آواز آئی سن تو میرا اکلوتا بیٹا ہے۔ آج کے دن تو مجھ سے مولود ہوا ہے۔ میرا لطف دکر تم تجھ پر ہے“

(عیسیٰ رسالہ ہائیکو بربر ۱۸۸۷ء ص ۵۱)

اس عبارت میں یہ شہادتی کی گئی ہے کہ ”بیٹا“ کا لفظ نکالی کر اس کی بجائے اکلوتا کا لفظ اپنے پاس سے داخل کر لیا ہے اور اپنے آپ کو خدا پر حکم بنا لیا ہے۔ تاکہ وہ دیگر انبیاء کے مقابلہ میں حضرت مسیح کا خدا کی طرف سے اکلوتا

بیٹا ہونا دکھا کر یہ بتا سکیں کہ صرف مسیح ہی خدا کا اکلوتا بیٹا ہے۔ کوئی دوسرا اکلوتا نہیں۔ اور یوں انہوں نے تثلیث کے اثبات کے لئے راہ سہوار کرنے کی کوشش کی ہے مگر لوقا کی انجیل ان کو جھٹلا رہی ہے۔ بینک حضرت مسیح دیگر انبیاء کی طرح خدا کے پیارے بیٹے ہیں مگر تثلیث کا کوئی سوال ہی نہیں۔ یہ امر ظاہر ہے کہ جب کسی کے بہت سے پیارے بیٹے موجود ہوں تو ان میں سے کوئی اکلوتا نہیں ہو سکتا اور نہ حضرت مسیح نے کبھی ایسا دعویٰ کیا ہے

یوحنا کی اتباع میں پادری صاحبان زبردستی تحریف کے ذریعہ سے ان کو خدا کا اکلوتا بیٹا اپنی طرف سے قرار دے کر مسیح کی الہیت اثبت و تثلیث کی راہ سہوار کرنے کی ناکام کوششوں میں مصروف ہیں۔ حالانکہ یوحنا کے غلو کو اس کی اپنی ہی ذمہ داری میں ۱: ۳ اور ۱۰: ۳۲ تا ۳۶ جو روح القدس کے اور مسیح کے بیان و ارشادات پر مشتمل ہیں رد کر رہی ہیں۔

پس واضح اور کھلی تحریف کے باوجود ان کا دعوے ہے کہ انجیل یا بائبل تحریف سے پاک ہے اور یہ کہ انہوں نے اس کا غیر محرف ہونا ثابت کر دیا ہے۔ یہ ہے ان ”مقدس“ پادریوں کا حالی۔

پادریوں کے لئے راستہ کھلا تھا کہ وہ اکلوتا کا لفظ دکھانے کے لئے یوحنا غالی کا قول پیش کر دیتے لیکن چونکہ اس پر یہ ٹھوس اعتراض پڑتا تھا کہ ”اکلوتا بھیا“ نہ تو خدا کا لفظ ہے نہ مسیح کا۔ بلکہ یوحنا غالی کا مردد غلو ہے اس لئے اس اعتراض سے بچنے کیلئے لوقا کی انجیل میں مذکور خدا کے الفاظ میں سے ”بیٹا“ کا لفظ نکال کر اکلوتا کا لفظ داخل کر دیا ہے اور اپنی پادریا نہ تحریف کا عملی ثبوت خود ہی پیش کر کے اپنی تکذیب کر لی ہے۔ اس سے صاف عیاں ہے کہ پادری صاحبان کو اپنے مزاج و عقاید کو ثابت کرنے کیلئے کیسے کیسے جھوٹے پائپر مینے پڑتے ہیں

ہمارا مشورہ ان کیلئے یہ ہے کہ اگر ان کے دل میں ذرا بھی خدا کا خوف ہے تو ان کو ایسے گمراہ کی طرح اپنے چہرہ کو صاف کر دینا چاہیے۔ آخر ذرا خدا کے ساتھ بیٹھ کر اور ان کو خدا کے حضور ان امور کے متعلق جو پادری کو بتا رہی ہیں۔ اس وقت ان کو یہ باتیں کام نہ آئیں گی ان کی ذمہ داری بھاری ہے اپنے علاوہ دوسروں کو گمراہ کرنے کے متعلق وہ جوابدہ ہیں۔ یہ سچ نہ سچیں گے ان کو بہادروں کی طرح غلط عقاید کو بھڑک کر مخالفین کو اختیار کر لینا چاہیے تاکہ خدا کی ناراضگی کی بجائے اس کی رضا حاصل کر کے وہ حقیقی راحت حاصل کر سکیں۔ دنیا یا مالدار اور زندگی چیزوں سے اس کے لئے حق اور دائمی زندگی کو نظر انداز کر دینا نقلی نہیں ہے۔ (بانی)



# بدظنی ایک خطرناک بیماری ہے

از محکم مولوی رفیق احمد صاحب شاہ برہنہ سلسلہ عالیہ احمدیہ

بدظنی ایک ایسی خطرناک بیماری ہے اور ایک ایسی بڑی بلا ہے جس سے انسان بہت بدمعاش بن جاتا ہے۔ بدظنی ہی ہے جس کے طفیل انسان ہلاکت کے تاریک گڑھوں میں گر جاتا ہے جہاں سے اس کا بچ نکلنا محال ہے اور بالآخر جہنم میں گر جاتا ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ بدظنی سے بچنے کے بارے میں فرماتے ہیں

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الشُّرُكِ إِنَّهُ يَكُونُ لَكُمْ عَدُوًّا مُّبِينًا

اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو تم گمان سے بچتے رہا کرو۔ بعض گمان گناہ ہوتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ مومنوں کو نیک ظنی کا حکم دیا کرتے تھے اور کھٹکس سے منع فرماتے۔ حضرت ابوہریرہ کہتے ہیں آپ فرمایا کرتے تھے

إِيَّاكُمْ وَالظَّنَّ فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ أَحَادِيثٍ وَلَا تَجَسَّسُوا ... وَلَا تَنَاقَسُوا وَلَا تَجَانَسُوا وَلَا تَبَاغَضُوا وَلَا تَبَغَضُوا وَلَا تَكُونُوا عِبَادَ اللَّهِ إِخْوَانًا كَمَا أُمِرْتُمْ أَن تَكُونُوا الْمُسْلِمِينَ صِرَافًا الْمُسْلِمِينَ لَا يَلْبِسُ لَوْلَا يَخْفَى لَهُ وَلَا يَخْفَى لَهُمْ وَلَا يَشِيرُ إِلَى صَدْرِهِمْ يَضِيبُ امْرِيٍّ مِنَ الشَّيْرِ أَنْ يَضْفُرَ أَهْلَاءَ الْمُسْلِمِ عَصْرًا مَدِينًا وَعِبْرَةً مَعَالَهُ إِنَّ اللَّهَ لَا يَنْظُرُ إِلَى أَهْلَاءِكُمْ وَلَا إِلَى بَنِيكُمْ وَلَا إِلَى عَصْرِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ وَلَا لَنْ يَنْظُرَ إِلَى قُلُوبِكُمْ (مسلم)

بدظنی سے بچو کیونکہ بدظنی سب سے بڑا جھوٹ ہے۔ ایک دوسرے کے سبب کو تو میں نہ رہو اور کھٹکس نہ کرو اور اچھی چیز تمہارے لیے کی بکشتش نہ کرو۔ اور حسد نہ کرو اور آپس میں بغض نہ رکھا کرو۔ اللہ کے بندے اور بھائی بھائی بن کر رہو جس طرح خدا تعالیٰ نے حکم ہے۔

پھر فرماتے یاد رکھو کہ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے نہ وہ اس پر ظلم کرتا ہے نہ مہیبت کے وقت اس کا ساتھ چھوڑتا ہے نہ مال یا علم یا کسی اور چیز کی کمی کی وجہ سے

اس کو حقیر سمجھتا ہے۔ تقویٰ انسان کے دل سے پیدا ہوتا ہے۔ اور انسان کو گنہہ کرنے کے لئے یہ کافی ہے کہ وہ اپنے بھائی کو حقیر سمجھے اور ہر مومن پر اس کے دوسرے مسلمان بھائی کا خون اور اس کی عزت اور اس کا مال حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ جسوں کو نہیں دیکھا کرتا نہ صورتوں کو دیکھتا ہے۔ نہ نہار سے اعمالی کی ظاہری حالت کو دیکھتا ہے بلکہ تمہارے دلوں کو دیکھتا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بدظنی کے متعلق فرماتے ہیں :-

”بدظنی ایک ایسا مرض ہے اور ایسی بڑی بلا ہے جو انسان کو اندھا کر کے ہلاکت کے ایک تاریک کنوئیں میں گرا دیتی ہے۔ بدظنی ہی ہے جس نے ایک مردہ انسان کی پرستش کر لی۔ بدظنی ہی تو ہے جو لوگوں کو خدا تعالیٰ کی صفات، خلق، رحم، رزاقیت وغیرہ سے محفل کر کے لٹوڑتا ہے۔ ایک فرد محفل اور شے بیکار بنا دیتی ہے۔ اگرچہ اس میں بدظنی کے باعث جہنم کا بہت بڑا حصہ لگے گا کہ سارا حصہ بھر جائے گا تو مال نہ نہیں ہے۔ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے ماموروں سے بدظنی کرتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کی نعمتوں اور اس کے نعل کی حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۱۱۱)

پھر فرماتے ہیں :-

”بدظنی ایک سخت بلا ہے جو ایمان کو بھی جلا دیتی ہے جیسا کہ آتش سوزاں شمس و خاشاک کو۔ اور وہ جو خدا کے رسولوں پر بدظنی کرتا ہے خدا اس کا خود دشمن ہو جاتا ہے اور اس کی جنگ کے لئے کھڑا ہوتا ہے اور وہ اپنے بندوں کے لئے اس فائر غیرت رکھتا ہے جو کسی میں اس کی نظیر نہیں پائی جاتی۔ میرے پر جب فوج طرح کے حملے ہوئے تو وہی خدا کی غیرت میرے لئے برا فرختہ ہوئی۔“

(ادبیت ص ۱۱۱ حاشیہ)

پھر آپ فرماتے ہیں :-

”میں پرچ کہتا ہوں کہ بدظنی بہت ہی بڑی بلا ہے جو انسان کو تباہ کر دیتی ہے اور صحت اور راستی سے دور پھینک دیتی ہے اور دوستوں کو دشمن بنا دیتی ہے۔ اور بغیروں کے کمالی حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ انسان بدظنی سے بہت ہی بچے اور اگر کسی کی نسبت کوئی سوء ظن پیدا ہو تو کثرت کے ساتھ استغفار

کرے اور خدا تعالیٰ سے دعائیں کرے تاکہ اس مہیبت اور اس کے برے نتیجے سے بچ جاوے، جو اس بدظنی کے پیچھے آنے والا ہے۔ اس کو کبھی سمجھ لی چیز نہیں سمجھنا چاہیے یہ بہت ہی خطرناک بیماری ہے جس سے انسان بہت جلد ہلاک ہو جاتا ہے۔ غرض بدظنی انسان کو تباہ کر دیتی ہے۔ یہاں تک دکھا ہے کہ جس وقت دوزخی لوگ جہنم میں ڈالے جائیں گے تو اللہ تعالیٰ ان سے یہی فرمائے گا کہ تم نے اللہ تعالیٰ پر بدظنی کی۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۱۱۱)

بدظنی ایک ایسا مرض ہے جس سے لوگوں کے ایمان ضائع ہونے کا خطرہ ہوتا ہے۔ اب ذیل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک واقعہ درج کیا جاتا ہے جس سے واضح ہو جائے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے ایمان کی حفاظت کا کس قدر خیال رکھتے تھے کہ کہیں کسی کو گھٹ کر نہ لگ جائے۔

ایک دفعہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں اعتکاف میں تھے کہ حضرت ام المومنین صفیہ بنت حیّیٰ آپ سے ملنے آئیں۔ بائیں کرتے کرتے دیر ہو گئی تو آپ نے مناسب سمجھا کہ آپ کو گھڑنگ پہنچا آئیں جب آپ ان کو گھر چھوڑنے کے لئے جا رہے تھے تو راستہ میں دو شخص نے جس کے متعلق آپ کو شبہ تھا کہ شاید ان کے دل میں کوئی بوسہ پیدا ہو کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عورت کے ساتھ رات گئے وقت کہاں جا رہے ہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کو پھرا لیا اور فرمایا

إِنَّهَا صَفِيَّةُ بِنْتُ حَيْيٍّ

دیکھو یہ میری بوی صفیہ ہیں۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ میں آپ پر بدظنی کا خیال پیدا ہی کس طرح ہو سکتا ہے

آپ نے فرمایا :-

إِنَّ الشَّيْطَانَ لَيَجْرِي مِنْ ابْنِ آدَمَ مَجْرَى السَّمِّ وَإِنِّي خَشِيتُ أَنْ يَفْضَحَ فِي عَضْوِ بَيْتِ مَثَرٍ (بخاری)

شیطان انسان میں اسی طرح سرایت کرتا ہے جیسے خون رگوں میں چلتا ہے۔ مجھے خدا سے پیدا ہوا کہ کبھی تمہارے دلوں میں بدمعاشی پیدا نہ ہو۔ اور تم ہلاک نہ ہو جاؤ۔

آپ کی طرف سے پورے کا رو آنے پر نظارت نہ کی طرف سے نفرت آپ کی خدمت میں بھجوا دیا جائیگا۔ اللہ اللہ ناظریت المال آمد فادیان

اور اگر دیکھا گیا ہے کہ فسادات بدظنی سے ہی شروع ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”فساد اس سے شروع ہوتا ہے کہ انسان غلو بن جائے اور لوگوں کے کام لینا شروع کرے اگر نیک ظن کرے تو پھر کچھ دینے کی توہین بھی مل جاتی ہے۔ جب پہلی ہی منزل پر خطا کی تو پھر منزل مقصود پر پہنچنا مشکل ہے۔ بدظنی بہت بڑی چیز ہے۔ انسان کو بہت سی نیکیوں سے محروم کر دیتی ہے اور پھر پڑھتے پڑھتے یہاں تک نوبت پہنچ جاتی ہے کہ انسان خدا پر بدظنی شروع کر دیتا ہے“ (ملفوظات جلد دوم ص ۱۱۱)

غرض بدظنی بہت بڑی بلا ہے اور تمام فسادات کی جڑ ہے۔ اس کی وجہ سے انسان تمام نیکیوں اور اعمال سے محروم ہو جاتا ہے پھر کیوں نہ انسان اس برحق عادت کو ترک کر دے اور نیک ظنی اور حسن ظنی سے کام لے کر نیکی حاصل کرے اور اللہ تعالیٰ کے اوامر و نواہی کو ہمیشہ نظر رکھے اور اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے احکام کی کالی پیروی کرے۔ اس طرح وہ اللہ تعالیٰ کا مقرب بن سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

یاد رکھو ظن مفید نہیں ہو سکتا خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے إِنَّ الظَّنَّ لَا يَخْفَى مِنْ اللَّهِ شَيْئًا۔ یقین ہی ایک ایسی چیز ہے جو انسان کو باہر اور کھٹکس سے یقین کے بغیر کچھ نہیں ہوتا۔ اگر انسان ہر بات پر بدظنی کرنے لگے تو شاید ایک دم بھی دنیا میں نہ گزار سکے وہ پانی ہی نہ پی سکے کہ شاید اس میں ذہر ملا یا ہو۔ باز اگر کسی چیز نہ دکھا سکے کہ ان میں ہلاک کرنے والی کوئی شے ہو۔ پھر کس طرح وہ رہ سکتا ہے۔“

(ملفوظات جلد سوم)

میں چاہیے کہ اس نفل سے بچنے کے لئے ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے رہیں۔ تا اس نفل کے مز تک نہ ہوں۔

## رسالہ مسائل کوہ

آپ کی طرف سے پورے کا رو آنے پر نظارت نہ کی طرف سے نفرت آپ کی خدمت میں بھجوا دیا جائیگا۔ اللہ اللہ ناظریت المال آمد فادیان







